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مخطط الوحدة

الأدوات والمصادرالمصطلحاتالأهدافالمحتوى
عدد 

الحصص

تعريف بالوحدة وأهدافها.	 المقدّمة والتهيئة.
التحقّق من تمكّن الطلبة للمعلومات السابقة 	 

اللازمة.

مقدّمة الوحدة من دليل المعلم.	 
صفحة التهيئة من كتاب 	 

التمارين.
1

 الدرس 1:
تقدير نواتج الضرب.

تقدير نواتج الضرب؛ باستعمال التقريب 	 
والأعداد المتناغمة.

الأعداد المتناغمة  
 compatible.

numbers

بطاقات، أقلام، أوراق.	 
2

الدرس2:  الضرب في 
عدد من منزلة واحدة.

الضرب في عدد من منزلة واحدة؛ باستعمال 	 
نواتج الضرب الجزئية، ونموذج المساحة 

والخوارزمية.

 نواتج الضرب الجزئية
 partial product.

multiplication

بطاقات، أقلام، أوراق، حجر 	 
2نرد.

استكشاف: الضرب 
باستعمال نماذج 

المساحة.

استعمال نماذج المساحة لضرب عدد من 3 	 
منازل في عدد من منزلتين.

بطاقات، أقلام، أوراق.	 
1

الدرس3:  ضرب عدد 
من 3 منازل في عدد من 

منزلتين.

إيجاد ناتج ضرب عدد من 3 منازل على 	 
الأكثر، في عدد من منزلتين.

نموذج المساحة، 
نواتج الضرب الجزئية، 

خوارزمية الضرب

حجر نرد، قلم، أوراق، اللوح.	 

2

الدرس4:  تقدير ناتج 
القسمة.

تقدير ناتج قسمة الأعداد الكلية؛ باستعمال 	 
أعداد متناغمة.

الأعداد المتناغمة 
 Compatible

Numbers

بطاقات، أقلام، أوراق، حجر 	 
2نرد.

 الدرس5:
القسمة من دون باق.

قسمة عدد من 3 منازل على الأكثر، على 	 
عدد من منزلتين من دون باق.

 نموذج المساحة
 ،area model

.Multible المضاعف

بطاقات، أقلام، أوراق.	 
2

 الدرس6:
القسمة مع باقٍ.

إيجاد ناتج قسمة عدد كلي من 3 منازل، 	 
على عدد من منزلتين.

تفسير معنى باقي القسمة في مسائل القسمة.	 

باقي القسمة 
 .Remainder

أقلام، أوراق، بطاقات الأرقام 	 
(10-2)، بطاقات أعداد 

 .(0- 100)
2

1المراجعة وعرض نتائج المشروع

1الاختبار

2
الوحدة
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 الصف السادس

قسمة عدد يحتوي على الأصفار على عدد 	 
من منزلتين أو 3.

ضرب الأعداد الصحيحة وقسمتها.	 

تقديــر نواتــج ضــرب الكســور والكســور 	 
العشــرية وقســمتها.

العشــرية 	  والكســور  الكســور  ضــرب 
وقســمتها.

ضرب كسر عشري في 10، 100، 1000، 	 
وقسمته عليها.

 الصف الخامس

منازل 	   4 من  كلي  عدد  ضرب  ناتج  تقدير 
في عدد من منزلة واحدة، وقسمته عليه.

3 منازل على الأكثر 	  ضرب عدد كلي من 
في عدد من منزلة واحدة، وقسمته عليه.

منازل 	   3 من  كلي  عدد  ضرب  ناتج  إيجاد 
في عدد من منزلتين، وقسمته عليه.

نظرة عامة حول الوحدة:

في هذه الوحدة، يتمكّــن الطالب من تقدير نواتج الضرب 
لأعداد مكوّنــة من 3 منازل في عدد مــن منزلة وعدد من 
منزلتيــن، وناتج ضرب عدد من 4 منازل في عدد من منزلة 
واحدة؛ باســتخدام التقريــب والأعــداد المتناغمة، كما 
يتمكّــن من ضرب عدد من 3 منازل فــي عدد من منزلة أو 
منزلتين باستعمال الطرائق المختلفة وهي: نواتج الضرب 
العمودي،  المساحة وخوارزمية الضرب  الجزئية ونموذج 
كما يتمكّن من تقدير ناتج قســمة عدد مــن 3 منازل على 
عدد من منزلة أو منزلتين، وإيجاد ناتج القسمة من دون باق 
باستعمال نموذج المســاحة وخوارزمية القسمة الطويلة، 
وإجراء القســمة بوجود باق وتفســير وجود الباقي حسب 
الموقف )إما أن يُضاف إلى الناتج، وإما أن يُهمل أو يُكتب 

على شكل كسر(. 

 الصف الرابع

ــي 10، 100، 	  ــة ف ــداد الكلي ــرب الأع ض
ــا. ــمتها عليه 1000 وقس

ضرب عدد كلي من 3 منازل في عدد من 	 
منزلة واحدة، وقسمته عليه.

ضــرب عــدد مــن منزلتيــن فــي عــدد مــن 	 
 . لتين منز

الترابط الرأسي بين الصفوف
28

الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

ربُْ وَالقِْسْمَة22ُ الضَّ

ربَْ وَالقِْسْمَةَ؟  لمَِاذَا ندَْرسُُ الضَّ

ا  ثيرً كَ ةِ  مَ سْ قِ الْ وَ بِ  رْ الضَّ لِيَّتَي  مَ عَ لُ  مِ ــتَعْ نَسْ

بَ  رْ الضَّ لُ  مِ تَعْ نَسْ ثَلاً  فَمَ  ، يَّةِ مِ يَوْ الْ ياتِنا  حَ في 

رَ  عْ بَ سِ سُ لِنَحْ قِ  ــوُّ التَّسَ ناءِ  أَثْ في  ةَ  مَ سْ قِ الْ وَ

نا  لِمْ ؛ إذا عَ صيــرِ عَ نَ الْ ةِ مِ ــدَ ةِ الْواحِ بُــوَّ عُ الْ

نَ  دٍ مِ دَ لى عَ تَوي عَ بيرٍ يَحْ نْدوقٍ كَ رَ صُ ــعْ سِ

تَطَلَّبُ  يَ واقِــفِ  مَ الْ بَعْضَ  . لكِــنَّ  اتِ بُوّ عُ الْ

لَ في  نــازِ نْ 3 مَ ةٍ مِ بيــرَ ــدادٍ كَ بَ أَعْ ــرْ ضَ
ثْلِ تَها، مِ ــمَ تَيْنِ أَوْ قِسْ لَ نْزِ نْ مَ ر￯ مِ دادٍ أُخْ أَعْ

مــا  هــذا  وَ  756 ÷ 27 أَوْ   530 × 21

. ةِ دَ حْ وَ هِ الْ هُ في هذِ نَتَعلَّمُ سَ

تعََلَّمْتُ سابِقًا:

يَّةِ في 10، 100،  لِّ كُ ــدادِ الْ َعْ بَ الأْ رْ   ضَ
يْها. لَ تَها عَ مَ قِسْ 1000، وَ

نْ  دٍ مِ دَ لَ في عَ نازِ نْ 3 مَ لِّيٍّ مِ دٍ كُ دَ بَ عَ رْ   ضَ
. يْهِ لَ تَهُ عَ مَ قِسْ ةٍ، وَ دَ ةٍ واحِ لَ نْزِ مَ

نْ  دٍ مِ دَ ، في عَ تَيْــنِ لَ نْزِ نْ مَ دٍ مِ دَ بَ عَ ــرْ   ضَ
. تَيْنِ لَ نْزِ مَ

سَأتَعََلَّمُ في هذِهِ الوَْحْدَةِ:

لَ  نازِ نْ 4 مَ لِّيٍّ مِ دٍ كُ دَ بِ عَ رْ ديرَ ناتِجِ ضَ قْ   تَ
. يْهِ لَ تِهِ عَ مَ قِسْ ةٍ، وَ دَ ةٍ واحِ لَ نْزِ نْ مَ دٍ مِ دَ في عَ

 ، ثَرِ َكْ لى الأْ لَ عَ نازِ نْ 3 مَ لِّيٍّ مِ دٍ كُ دَ بَ عَ رْ   ضَ
. ةٍ دَ ةٍ واحِ لَ نْزِ نْ مَ دٍ مِ دَ في عَ

 ، لَ نازِ نْ 3 مَ لِّيٍّ مِ دٍ كُ دَ بِ عَ رْ   إيجادَ ناتِجِ ضَ
. تَيْنِ لَ نْزِ نْ مَ دٍ مِ دَ في عَ

2
الوحدة
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، الَّذي  يَ الْخاصِّ روعِ شْ لائِيَ لِتَنْفيذِ مَ مَ زُ دُّ وَ تَعِ  أَسْ

ةٍ  ديدَ تِشافِ طَرائِقَ جَ كْ ؛ لاِ ثِ بَحْ هاراتِيَ في الْ لُ فيه مَ مِ تَعْ أَسْ سَ

. نِ يْ دَ دَ بِ عَ رْ لى إيجادِ ناتِجِ ضَ ني عَ دُ تُساعِ

 ￯ر لُّمُ طَرائِقَ أُخْ عَ تَ ، وَ ثِ بَحْ هاراتِ الْ يَةُ مَ نْمِ هَدَفُ المَْشْروعِ: تَ

. تَيْنِ لَ نْزِ نْ مَ دٍ مِ دَ ، في عَ ثَرِ َكْ لى الأْ لَ عَ نازِ نْ 3 مَ دٍ مِ دَ بِ عَ رْ لِضَ

خُطوُاتُ تنَْفيذِ المَْشْروعِ:

هِ  ثِّلُ هذِ ؟ تُمَ ــظُ ناه، ماذا أُلاحِ ــكالِ أَدْ َشْ  1  أَنْظُــرُ إِلى الأْ

ولى  دادِ، الأْ َعْ بِ الأْ رْ تَيْنِ لِضَ تَلِفَ خْ تَيْنِ مُ كالُ طَريقَ َشْ الأْ

ةَ  طَّريقَ ى الْ ــمّ الثّانِيَةُ تُسَ ، وَ طوطِ بَ بِالْخُ رْ ى الْضَّ ــمّ تُسَ

. بَكِيَّةَ الشَّ

2

1 3

23 × 13 = 299

3

3 4 9
61

1
9

4
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7

1

1

8
0

22

9 8 7

4
2

2 31

349 × 63 = 21987 : نْ إِذَ

يَ أَوْ  لِّمِ عَ رافِ مُ تَ إِشْ نِت (تَحْ تَرْ نْ ِ ةِ الإْ ــبَكَ ثُ في شَ  2  أَبْحَ

تَيْنِ في  يْنِ الطَّريقَ مالِ هاتَ ــتِعْ يَّةِ اسْ يْفِ نْ كَ ) عَ يَّ الِدَ دِ وَ أَحَ

. نِ يْ دَ دَ بِ عَ رْ إيجادِ ناتِجِ ضَ

تّى  تَيْنِ حَ مالِ الطَّريقَ تِعْ ةٍ بِاسْ تَلِفَ خْ دادٍ مُ بَ أَعْ رْ بُ ضَ رِّ  3  أُجَ

ما.  نَهُ قِ أُتْ

نْ  دٍ مِ دَ لَ في عَ نــازِ نْ 3 مَ دٍ مِ دَ بِ عَ رْ ةً لِضَ ــأَلَ سْ تار مَ  4  أَخْ

مالِ  ــتِعْ تونِيَّةٍ بِاسْ رْ ــةٍ كَ حَ وْ لى لَ ثِّلُهــا عَ أُمَ ، وَ تَيْــنِ لَ نْزِ مَ

. تَيْنِ الطَّريقَ

بَةِ  لَ ع طَ ةِ مَ ديدَ بِ الْجَ رْ نْ طَرائِقِ الضَّ تُهُ عَ لَّمْ عَ  5  أُناقِشُ ما تَ

هِ  مالَ هذِ تِعْ نوا اسْ تْقِ مْ يُ نْ لَ مَّ لائِيَ مِ مَ دُ زُ أُساعِ ، وَ فِّ الصَّ

. بِ رْ الطَّرائِقِ في الضَّ

عَرضُْ النَّتائجِِ: 

تُبُ فيها: أَكْ ، وَ ميلَةً ةً جَ يَّ طْوِ مُ مَ مِّ أُصَ

لْتُ •  صَّ تي تَوَ النَّتائِــجَ الَّ ، وَ ــروعِ شْ مَ لِ الْ مَ طُواتِ عَ خُ
يْها. إِلَ

 •. ةٍ لِّ طَريقَ نْ كُ ا عَ رً تَصَ خْ ا مُ حً رْ شَ
 •. بابَ ذلِكَ أَسْ لُها، وَ تي أُفَضِّ ةَ الَّ طَريقَ الْ
ةِ  •  مَ سْ قِ بِ والْ رْ نْ طَرائِقِ الضَّ تُها عَ فْ رَ ةً إِضافِيَّةً عَ لومَ عْ مَ

. روعِ شْ مَ لِيَ في الْ مَ ناءِ عَ في أَثْ
لي في •  مَ ناءِ عَ تْني في أَثْ هَ تي واجَ عوباتِ الَّ بَعْضَ الصُّ

يْها. لَ بْتُ عَ لَّ غَ يْفَ تَ كَ ، وَ روعِ شْ مَ الْ

مَشْروعُ الوَْحْدَةِ: أنَا عالمٌِ صَغيرٌ

إرشادات مشروع الوحدة:

يهدف هذا المشــروع إلى تنمية مهارات الطلبة في البحث 
والحصــول علــى المعلومات مــن مصــادر متنوّعة مثل 
الإنترنت والكتب، كما يهدف إلى تعزيز ثقتهم بأنفســهم، 
حيث يمارســون عملية التعلم الذاتــي، ويتعلمون طرائق 
جديدة  للضرب ويستعملونها في ضرب عدد من 3 منازل 

في عدد من منزلتين. 

وضّــح للطلبة خطوات المشــروع، واســألهم: من 	 
منكم يستطيع القيام بالبحث؟ وقدّم المساعدة للذين 

يحتاجون إليها.

وزّع الطلبة في مجموعات غير متجانســة، وبيّن لهم 	 
أنهم سيبحثون عند الانتهاء من الدرس الثالث )ضرب 

عدد من 3 منازل في عدد من منزلتين(.

اطلب إلى كل مجموعة كتابة الخطوات، وحل مسائل 	 
باستعمال الطريقتين.

اطلب إليهم عرض إحدى المســائل وحلّها على طبق 	 
من الكرتون بخط كبير وواضح باستعمال الطريقتين.

إذا وجدت أن بعض الطلبة لم يتقنوا الطرائق الجديدة؛ 	 
فاطلب إلينهم مناقشة الحلول ضمن المجموعة، وقدّم 

لهم المساعدة والتغذية الراجعة.

اطلب إلى كل طالب تنفيذ خطوات عرض النتائج.	 

أخبر الطلبة مســبقًا بمعايير تقييم المشروع. استعمل 	 
لغة مبسّطة لتشرح لهم معنى كل معيار.

123المعيارالرقم

استعمال الطريقتين في إجراء عملية الضرب بإتقان.1

تمثيل عملية الضرب لمسألة على اللوحة الكرتونية. 2

3
مناقشة الخطوات مع زملائه، وتقديم المساعدة لمن 

يحتاج إليها.

إنهاء معظم خطوات المشروع بشكل مقبول.4

5
اســتعمال توضيحات وتفســيرات مقبولة في بعض 

خطوات المشروع.

تنظيم نتائج المشروع التي توصّل إليها بشكل مقبول.6

إنجاز المهمة بوجود أكثر من خطأ.  1
إنجاز المهمة بوجود خطأ بسيط.  2

إنجاز المهمة بصورة صحيحة من دون خطأ. 3

أداة تقويم المشروع

2
الوحدة
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الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

بِ 10 : رَ تِيَةَ إِلى أَقْ دادَ الآْ َعْ بُ الأْ رِّ أُقَ

1  789 2  321 3  105

: لَةٍ نْزِ لى مَ أْتي إِلى أَعْ ا يَ مّ دٍ مِ دَ لَّ عَ بُ كُ رِّ أُقَ

4  5964 5  1230 6  309

نِيًّا: أْتي ذِهْ ا يَ مّ لٍّ مِ بِ في كُ رْ دُ ناتِجَ الضَّ أَجِ

7  25 × 8 8  15 × 6 9  50 × 10

أْتي:  ا يَ مّ بٍ مِ رْ ةِ ضَ لَ مْ لِّ جُ بِطَةِ بِكُ تَ رْ ةِ الْمُ مَ سْ ةَ الْقِ لَ مْ تُبُ جُ أَكْ

10  4 × 6 = 24 11  9 × 8 = 72 12  3 × 45 = 135

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ ةِ في كُ مَ سْ دُ ناتِجَ الْقِ أَجِ

 13  120 ÷ 10 = 14  1500 ÷ 100 = 15  560 ÷ 8 =

؟ مٍ بَحُ إِذا باعَ 5 أَطْقُ رْ مْ يَ . كَ حونِ نَ الصُّ مٍ مِ يْعِ 8 أَطْقُ نْدَ بَ ا عِ رٌ 64 دينارً بَحُ تاجِ رْ  16 يَ

 . تِهِ تْلَ ثالِ كُ بُ 7 أَمْ سُ بِيٍّ kg 500. أَحْ ةُ دُبٍّ قُطْ تْلَ تْ كُ لَغَ  17 بَ

رْبُ وَالْقِسْمَةُ 22الضَّ
أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

3500  kg

790 320 110

6000

200

12

1000

90

15

300

500

70

24 ÷ 4 = 6 72 ÷ 8 = 9 135 ÷ 3 = 45

40

أستعد لدراسة الوحدة:

استعمل أسئلة أستعد لدراســة الوحدة في كتاب التمارين 
بوصفها اختبارًا تشــخيصيًّا، لقياس مدى تمكّن الطلبة من 
المعرفة السابقة اللازمة لدراســة هذه الوحدة، والكشف 
عن الثغرات الموجودة عنــد بعضهم ومعالجتها. يتضمّن 
الاختبار تقريــب الأعداد إلى أقــرب 10 أو أعلى منزلة، 
وضرب عدديــن كل منهما مــن منزلتيــن، والعلاقة بين 
الضرب والقسمة، وأســئلة على القسمة على منزلة وعلى 
مضاعفات 10، كما يتضمّن مســائل لفظية على الضرب، 

ومتعددة الخطوات على الضرب والقسمة. 

اطلب إلى الطلبة حل أسئلة الاختبار بشكل فردي.	 

راقـب حلول الطلبـة، وقـدّم التغذية الراجعـة وعالج 	 
الأخطاء.

قـد يجـد بعـض الطلبـة صعوبـة في حـل المسـألتين 	 
16 و17. قـدّم المسـاعدة بإعـادة صياغة المسـألتين 

وتوضيحهمـا.

إذا واجـه الطلبـة صعوبـة فـي حـل أسـئلة الاختبـار؛ 	 
اسـتعن بالمسـائل الإضافيـة الآتيـة:  

تدريبات إضافية: 

 1 جد ناتج ما يأتي: 

 	 11 × 12

 	 17 × 23

 	 50 × 25 

 2 اكتب عملية قسمة مرافقة لعمليات الضرب الآتية: 

 45 = 15 × 3 81 = 9 × 9 66 = 22 × 3

 3  جد ناتج القسمة:

85 ÷ 5 =  , 72 ÷8 = ,

130 ÷ 10 =  , 1700 ÷100 = 
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نشاط 1

الهدف:

ضرب عدد من منزلتين أو 3 أو 4 منازل، في عدد من منزلة واحدة. 

 المواد والأدوات:

لكل   )0-100( الأعداد  بطاقات   :3 رقم  المصادر  ورقة  من   )2-9( الأرقام  بطاقات  من  مجموعة 
دوّار  )قرص  الخامس  للصف  كولنز  من   )1( رقم  المصادر  ورقة  أو   )1-6( نرد  حجر  مجموعة، 

.)1-6

خطوات العمل:

اخلط بطاقات الأرقام وضعها مقلوبة )الوجه إلى الأسفل( في كومة.	 
وجّه الطلبة إلى التناوب برمي حجر النرد )أو تدوير القرص( 3 مرات، لتكوين عدد من 3 منازل.	 
اطلب إليهم اختيار بطاقة.	 
التي 	  البطاقة  بالعدد المكتوب على  3 منازل،  العدد المكوّن من  الطلبة أي طريقة لضرب  يختار 

اختاروها، ويقارنون النواتج التي حصلوا عليها من عملية الضرب. المجموعة التي تحصل على 
أكبر ناتج يُسجّل لها نقطة.

كرّر العملية لأعداد أخرى مكوّنة من 3 منازل. 	 
المجموعة التي تحصل على أكبر عدد من النقاط، تكون هي المجموعة الفائزة. 	 

تنويع التعلم: 

يمكن تكوين أعداد من منزلتين أو 4 منازل، واختيار بطاقة من رقمين. 

نشاط 2

الهدف:

قسمة عدد مكوّن من 3 منازل، على عدد مكوّن من منزلة بوجود أو من دون باق. 

 المواد والأدوات: 

مجموعــة من بطاقات الأرقــام )9-2( من ورقة المصــادر 3: )بطاقات الأعــداد 100 - 0( لكل 
مجموعة. 

خطوات العمل:

اخلط البطاقات وضعها في كومة بحيث تكون مقلوبة )الوجه إلى الأسفل(.	 
وجّه الطلبة إلى التناوب لسحب 3 بطاقات لتكوين عدد من 3 منازل، ثم سحب بطاقة رابعة لتمثل 	 

عدد من منزلة واحدة.
يستعمل الطلبة أي طريقة لقسمة العدد المكوّن من 3 منازل على العدد المكوّن من منزلة واحدة. 	 

تُسجّل لهم نقاط بقدر الباقي.
كرّر العملية في تكوين أعداد من 3 منازل وأعداد من منزلة واحدة.	 
الفريق الفائز هو الذي يحصل على أكبر عدد من النقاط. 	 

تنويع التعلم: 

يستعمل الطلبة أعدادًا من 4 أو 5 منازل. 

  أنشطة التدريب الإضافية

ملاحظات المعلم
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نشاط 3

الهدف:

استعمل النشاط السابق، ولكن بسحب بطاقة خامسة لتكوين العدد الثاني من منزلتين.  

يضاف نشاط 4 قبل مشروع الوحدة المذكور

نشاط 4

الهدف:

يقسم ذهنيًّا عدد من منزلتين على عدد من منزلة واحدة ، ثم يضرب ناتج القسمة بعدد من منزلتين.

 المواد والأدوات:

قرص دوار )9 - 1( يتم صنعه من ورقة المصادر 9 )قرص فارغ( لكل ثنائي.

الخطوات:

يعمل الطلبة بشكل ثنائي. يقوم كل منهم بكتابة الأعداد )9 - 2(.	 

يتناوب الطلبة بتدوير القرص مرتين لتكوين عدد من منزلتين.	 

من 	  يكون   )  2  -  9( الاعداد  بين  من  عدد  عن  يبحث 
عوامل العدد ذو المنزلتين الذي كونه سابقا.

الذي 	  العامل  على  منزلتين  من  المكون  العدد  يقسم 
اختاره.

يقوم بتدوير القرص مرة أخرى للحصول على عدد من 	 
منزلتين.

يضرب هذا العدد في ناتج القسمة )من الخطوة 4(.	 

الناتج من الخطوة 6 يمثل عدد النقاط التي حصل عليها.	 

يشطب العامل من مجموعة الأرقام التي كتبها في الخطوة 1 .	 

ينتهي دور الطالب عندما لا يتمكن من إيجاد عامل آخر من بين مجموعة الأعداد المتبقية لديه 	 
.)2 - 9(

مشروع الوحدة:

وزّع الطلبة في مجموعات غير متجانسة. 

1 2

3
4

56

7
8

9

ملاحظات المعلم
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رسُْ ربِْالدَّ تقَْديرُ نوَاتجِِ الضَّ 1
 أسَْتكَْشِفُ

عُ  تَّسِ تَ ةً  زانَ 14 خِ لى  تَبَةٌ عَ كْ تَوي مَ تَحْ

رُ  دِّ ا، أُقَ ةُ لـ 625 كِتابً دَ ةُ الْواحِ زانَ الْخِ

. تَبَةِ كْ مَ هِ الْ تُبِ في هذِ كُ دَ الْ دَ عَ

راءُ  يْثُ يَكونُ إِجْ بُها، بِحَ رْ طْلوبِ ضَ مَ دادِ الْ َعْ نَ الأْ ريبَةٍ مِ دادٍ قَ نْ أَعْ ثُ عَ بْحَ نا نَ إِنَّ ؛ فَ ــنِ يْ دَ دَ بِ عَ رْ ديرَ ناتِجِ ضَ قْ نا تَ دْ إِذا أَرَ

  . ةٍ لَ نْزِ لى مَ ريبِ إِلى أَعْ مالُ التَّقْ تِعْ كِنُنا اسْ مْ بِ يُ رْ ديرِ ناتِجِ الضَّ لِتَقْ ، وَ لَ هَ يْها أَسْ لَ لِيَّةِ عَ مَ عَ الْ

أتَعََلَّمُ

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ رُ ناتِجَ كُ دِّ مِثالٌ 1 أُقَ

1  217 × 8 =

  . َنْماطَ الأْ يَّةَ وَ َساسِ بِ الأْ رْ قائِقَ الضَّ لاً حَ مِ تَعْ سْ بُ مُ رِ ، ثُمَ أَضْ لاً بُ أَوَّ أُقَرِّ

. ئَةٍ بُ مِ 200 → 217أَقْرَ

. ريبٍ قْ نْ دونِ تَ بْقى مِ ةِ يَ دَ ةِ الْواحِ لَ نْزِ مَ دُ ذو الْ دَ عَ 8 × → 8 ×الْ

نِيًّا. بُ ذِهْ رِ 1600 = 8 × 200أَضْ

ريبًا. قْ أَيْ إِنَّ 8 × 217  يُساوي 1600 تَ

. يِّ ديرِ عَ النّاتِجِ التَّقْ هُ مَ نَ دَ ناتِجَ 8 × 217، وأُقارِ َجِ بَةَ لأِ ةَ الْحاسِ لَ لُ الآْ مِ تَعْ أَسْ

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

تِعْمالِ  بِ بِاسْ رْ رُ نَواتِجَ الضَّ دِّ أُقَ

. التَّقْريبِ

المُْصْطلَحَاتُ

ةُ مَ تَناغِ دادُ الْمُ َعْ الأْ

: رُ كِّ أُفَ

بُ إِلى 200 رَّ قَ 217 تُ

دٍ  دَ عَ بِ  ــرْ ضَ نْــدَ  عِ  : ــرُ كَّ أَتَذَ
 ،10 دِ  ــدَ الْعَ فــاتِ  ضاعَ بِمُ

. ميعِ ةَ التَّجْ لُ إِعادَ مِ تَعْ نَسْ

15 × 60

= (15 × 6) × 10

= 90 ×10

= 900

 المصادر والأدوات:

قلم، أوراق. 

التعلم القبلي: 

التقريب إلى أعلى منزلة أو إلى أقرب عشرة. 	 
الضرب بإعادة التجميع. 	 
الضرب بمضاعفات 10، 100، 1000. 	 

التهيئة1

أجرِ النشاط الآتي: 	 

وزّع الطلبة في مجموعات ثنائية. 	

اعرض القــرص الدوّار والمجزّء لـــ 10 أجزاء  	
)مضاعفات 10 حتى 100(.

ارسم دائرة على اللوح واكتب عليها 10، وارسم  	
خطوطًاعلى المحيط.

دوّر القــرص واضــرب العــدد الــذي وقــف  	
عنــده المؤشــر بالعــدد 10، واكتــب الناتــج 
على أحــد الخطوط فــي الدائرة، على ســبيل 
50، فاكتب:    المثال، إذا حصلــت على العــدد 

  10 × 50 = 500

كرّر ذلك واطلب إلى الطلبــة كتابة العدد الناتج  	
علــى الورقة، ويرفــع الطلبة الورقــة للتأكّد من 
إجاباتهم، ثم تُكتب كل حقيقة ضرب على اللوح.

كرّر ذلك برسم دائرة تُمثّل العدد 100. 	

فكرة الدرس:

تقدير نواتج الضرب. 	 

المصطلحات: 

 الأعداد المتناغمة 
 .compatible numbers

1
الدرس
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الاستكشاف2

وجّه الطلبة إلى قراءة فقرة استكشف، واسأل:	 

ما المعطيات: 	
1( ما عدد الخزائن في المكتبة؟ 14.  	

2( كم كتابًا في الخزانة الواحدة؟ 625. 	

ما المطلوب؟ كم تُقدّر عدد الكتب؟   	
بيّن للطلبة أنهم ســيتمكّنون بعد هذا الدرس من تقدير عدد الكتب )أي إيجاد قيمة تقديرية لعدد 	 

الكتب قريبة من العدد الفعلي(.

التدريس3

بيّن للطلبة وجود طرائق مختلفة لتقدير نواتج الضرب، ومنها التقريب إلى أعلى منزلة؛ إذ يمكن 	 
الحصول على أعداد من مضاعفات 10 أو 100 أو 1000، وبذلك يسهُل إجراء عملية الضرب 

ويكون الناتج قريبًا من الإجابة الدقيقة.
ذكّر الطلبة بعملية تقريب الأعداد إلى أقرب 10 أو إلى أقرب 100 أو إلى أعلى منزلة، مثل: 112 	 

تُقرّب إلى 100.
 ذكّر الطلبة بطريقة الضرب في 10 أو 100 أو 1000، مثلًا: 	 

 100 × 32 = 3200   10 × 25 = 250

عند الضرب في مضاعفات 10 نُعيد تجميع العشرات، فمثلًا:	 
 9 × 30 = )9 × 3( × 10  

= 27 × 10  
 = 270  

   وكذلك بالنسبة إلى الضرب في مضاعفات 100 و1000. 

تعزيز اللغة ودعمها: 

على  واحرص  الطلبة،  أمام   )compatible numbers المتناغمة  )الأعداد  المصطلح:  كرّر 
استعماله من قِبَلهم.

مِثالٌ 1

وجّه الطلبة إلى المثال 1 واسأل:  كيف نُقرّب العدد 217 إلى أعلى منزلة؟ 200.	 
بيّن للطلبة أن العدد ذا المنزلة الواحدة لا يُقرّب. 	 
اسأل:  ما ناتج ضرب 8 × 200؟ 1600 = )8 × 2( × 100 	 
درّب الطلبة على حساب مثل هذه العملية ذهنيًّا. 	 
اطلب إليهم استعمال الآلة الحاسبة لإيجاد ناتج الضرب الحقيقي ومقارنته بالناتج التقديري. 	 

 التقويم التكويني:

وجّه الطلبة إلى فقرة أتحقّق من فهمي، واطلب إليهم حل السؤال، وفي أثناء ذلك تجوّل بينهم وزوّدهم 
بالتغذية الراجعة. قدّم الدعم الكافي للطلبة ذوي التحصيل المتوسط ودون المتوسط حيثما لزم.

ملاحظات المعلم
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أقرب  إلى  الأعداد  بتقريب  الطلبة  ذكّر 
منزلة،  أعلى  إلى  أو   1000  ،  100  ،10

ننظر   ،10 أقرب  إلى  التقريب  عند  وأنه 
أو  أكبر  كانت  فإذا  الآحاد؛  منزلة  إلى 
منزلة  في  للرقم   1 فنضيف   5 تساوي 
العشرات ونضع صفرًا في منزلة الآحاد، 
فيبقى   5 من  أقل  الآحاد  رقم  كان  وإذا 
صفرًا  ونضع  هو  كما  العشرات  رقم 
المئات  إلى  بالنسبة  وهكذا  الآحاد،  في 

والألوف.

إرشادات للمعلم
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 compatible) ِــة مَ تَناغِ دادِ الْمُ َعْ مالِ الأْ ــتِعْ بِ بِاسْ رْ ـجَ الضَّ رَ نَواتِـ دِّ ــا أَنْ أُقَ كِنُني أَيْضً مْ يُ

. لٌ هْ نِيًّا سَ بَها ذِهْ رْ ، لكِنَّ ضَ ةِ أَلَ سْ مَ تي في الْ دادَ الَّ َعْ بِهُ الأْ دادٌ تُشْ يَ أَعْ هِ numbers)، وَ

الوَْحْدَةُ 2

 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

. هورٍ بيعاتِها في 4 شُ رُ مَ دِّ . أُقَ رِ هْ ا في الشَّ ةٍ 2491 دينارً يَّ يْرِ يَّةٍ خَ عِ مْ بيعاتُ جَ بْلُغُ مَ تَ

رُ ناتِجَ 4 × 2491. دِّ أُقَ

. ةِ أَلَ سْ مَ دادَ الْ بِهانِ أَعْ شْ يْنِ يُ مَ تَناغِ نِ مُ يْ دَ دَ دُ عَ oI أَجِ nƒ r£ oîrdG1

َنَّ 100 = 4 × 25 ؛ لأِ مانِ تَناغِ دانِ 4، 25 مُ دَ عَ الْ

 : بُ رِ oI أَضْ nƒ r£ oîrdG2

إِنَّ 10000 = 4 × 2500 إِذا كانَ 100 = 4 × 25؛ فَ

. قيقِ نَ النّاتِجِ الدَّ بَرَ مِ بِ يَكونُ أَكْ رْ إِنَّ ناتِجَ الضَّ يَ 2500؛ فَ هِ بَرَ وَ ةٍ أَكْ نا 2491 إِلى قيمَ بْ رَّ نا قَ بِما أَنَّ

. بَةِ ةِ الْحاسِ لَ مالِ الآْ تِعْ لِّ بِاسْ نَ الْحَ قُ مِ قَّ أَتَحَ

لِ  وامِ دُ عَ بَ أَحَ ــرِّ : إِذا قُ رُ كَّ أَتَذَ
يْنَما  ، بَ بَرَ دٍ أَكْ ــدَ بِ إِلى عَ رْ الضَّ
دٍ  دَ ــرُ إِلى عَ خَ لُ الآْ بَ الْعامِ رِّ قُ
لْ  هَ ا  ــبَقً سْ مُ لَمَ  عْ نَ لَنْ  فَ ؛  رَ غَ أَصْ
نْ  رُ مِ غَ بَرُ أَمْ أَصْ ناتِجُ التَّقْديرِ أَكْ

. يِّ قيقِ بِ الْحَ رْ ناتِجِ الضَّ

2  683 ×  23 =

  . َنْماطَ الأْ يَّةَ وَ َساسِ بِ الأْ رْ قائِقَ الضَّ لاً حَ مِ تَعْ سْ بُ مُ رِ ، ثُمَ أَضْ لاً بُ أَوَّ أُقَرِّ

. ئَةٍ بُ مِ 700 → 683أَقْرَ

. ةٍ رَ شَ بُ عَ 20 × → 23 ×  أَقْرَ

نِيًّا. بُ ذِهْ رِ 1000 × 2 × 7 = 20 × 700أَضْ

14 ×1000 = 14000

ريبًا. قْ أَيْ إِنَّ 23 × 683 يُساوي 14000 تَ

. يِّ ديرِ عَ النّاتِجِ التَّقْ هُ مَ نَ دَ ناتِجَ 23 × 683، وأُقارِ َجِ بَةَ لأِ ةَ الْحاسِ لَ لُ الآْ مِ تَعْ أَسْ

1  492 × 3 =   2  843 × 38 = : رُ ناتِجَ دِّ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:  أُقَ

العددان 2 ,50 متتناغمان لأنه 
: ثْلُ نِيًّا، مِ بُهما ذِهْ رْ لُ ضَ هُ يَسْ

50 × 2 = 100

1500 32000

 مثال 2: من الحياة

بيّن للطلبة أنه لتقدير ناتج الضرب بعدد من منزلتين، 	 
نُقرّب العدد ذا المنزلتين إلى أقرب 10. 

اسأل:	 
ما ناتج تقريب العدد 683 إلى أقرب مئة؟ 700. 	
قرّب العدد 23 إلى أقرب 10. 20. 	

ــا. 	  اطلــب إلــى الطلبــة إيجــاد ناتــج 20 × 700 ذهنيًّ
.14000

كلّـف أحـد الطلبة باسـتعمال الآلـة الحاسـبة لإيجاد 	 
علـى  الحقيقـي  الناتـج  واكتـب  الحقيقـي،  الناتـج 

اللـوح للمقارنـة بينـه وبيـن الناتـج التقديـري.
وزّع الطلبـة فـي مجموعـات ثنائيـة، واطلـب إليهـم 	 

حـل فقرتَـي أتحقّـق مـن فهمـي، وقـدّم لهـم التغذية 
الراجعـة.

بيّـن للطلبـة أنـه يمكـن تقديـر ناتـج الضـرب بطريقة 	 
أخـرى؛ باسـتعمال الأعـداد المتناغمـة. 

 مثال 3: من الحياة

اكتب مسالة الضرب 4 × 2491	 
4. يمكن 	  الطلبة عن عددين متناغمين أحدهما  اسأل 

أن يُعطي الطلبة إجابات متعددة، اختر 4، 25.
اسأل: ما ناتج 4 × 25 ؟ 100.	 
 اكتب على اللوح:	 

25 × 4 = 100 → 250 × 4 = 1000 →  
 → 2500×4=10000 

وبما أن 4 × 2491 قريبة من 4 × 2500 إذن: الناتج 
التقريبي هو 10000.

الآلة 	  باستعمال  الحقيقي  الناتج  إيجاد  إليهم  اطلب 
هل  واسأل:  التقريبي،  الناتج  مع  ومقارنته  الحاسبة 

الناتج التقريبي أقل أم أكثر؟ لماذا؟ برّر إجابتك. 

 التقويم التكويني:

وجّه الطلبة إلى فقرة أتحقّق من فهمي، واطلب إليهم 	 
وزوّدهم  بينهم  تجوّل  ذلك  أثناء  وفي  السؤال،  حل 
ذوي  للطلبة  الكافي  الدعم  قدّم  الراجعة.  بالتغذية 

التحصيل المتوسط ودون المتوسط حيثما لزم.

عليها:  أمثلة  إعطاء  مع  المتناغمة،  بالأعداد  المقصود  ما  للطلبة  وضّح 
الأعداد المتناغمة في الضرب هي أعداد يسهُل ضربها ذهنيًّا مثل: 

 	 50 × 20         5 × 200       5 × 20       :5 × 2
 	 40 × 25        40 × 250      4 × 250    :4 × 25

15 × 2:    15 × 20       150 × 2      150 × 20  وهكذا... 	 

فمثلًا، لتقدير ناتج ضرب عددين، يُستبدل العددان بعددين متناغمين قريبين 
منهما ليسهُل ضربهما ذهنيًّا، مثل:

21 × 143 → 20 × 150  =  3000

 255 × 4  →  250  ×  4   =  1000

22 × 459  →  20   ×  450  = 9000

إرشادات للمعلم
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ها طَعُ قْ تي يَ ةَ الَّ سافَ مَ رُ الْ دّ . أُقَ ــتِهِ سَ رَ دْ ا إِلى مَ إِيابً ا وَ هابً مِ ذَ يَوْ ةَ m 2316 في الْ ســافَ دٌ مَ ــعْ طَعُ سَ قْ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: يَ

 . امٍ في 5 أَيّ

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ رُ ناتِجَ كُ دِّ أُقَ

1  589 × 8  2  514 × 48  3  541 × 39

4  231 × 72 5  888 × 14  6  777 × 13

7  2316 × 9 8  3814 × 9  9  3479 × 7

دُ إِذا كانَ  دِّ أْتي، ثُمَّ أُحَ ــا يَ مّ لٍّ مِ بِ في كُ رْ ةَ لِتَقْديرِ ناتِجِ الضَّ مَ تَناغِ دادَ الْمُ َعْ لُ الأْ مِ ــتَعْ  أَسْ

. رَ غَ ةِ أَمْ أَصْ قيقَ ةِ الدَّ ِجابَ نَ الإْ بَرَ مِ التَّقْديرُ أَكْ

10  4321 × 5 11  2328 × 4  12  123 × 9

أتَدََرَّبُ
وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

بِ  رْ الضَّ ةُ  إِشارَ أَوْ  بِ  رْ الضَّ ةُ  لامَ عَ
نْ  بيرِ عَ ةُ (×) لِلتَّعْ شــارَ ِ ــيَ الإْ هِ
 . سابِ لْمِ الْحِ بِ في عِ رْ لِيَّةِ الضَّ مَ عَ
عالِمِ  نَ الْ بِ مِ رْ ةُ الضَّ تْ إِشارَ حَ تُرِ اقْ
(ويليام أوتريد) في عامِ 1631م.

هَلْ تعَْلمَُ؟

يًّا مِ وْ عُ يَ مَ كانَ يَجْ ، وَ تــونِ يْ يْنِ في قَطْفِ الزَّ ــبوعَ ةَ أُسْ دَّ ا مُ عً تَطَوِّ ــفُ مُ لَ يوسُ مِ : عَ تونٌ يْ  13  زَ

. عَ مَ ا جَ مْ كيلوغرامً رُ كَ دِّ kg 187. أُقَ

عامُ 365  عامِ (الْ هُ في الْ باحَ رُ أَرْ ــدِّ يًّا. أُقَ مِ وْ ا يَ ضارٍ 36 دينارً رِ خُ بْــحِ تاجِ لُ رِ دَّ عَ : مُ ضارٌ  14  خُ

ا). مً وْ يَ

بِ 10؛ فَكانَ  ما إِلى أَقْرَ ريبِهِ نِ بِتَقْ يْ دَ دَ بِ عَ ــرْ لِيَّةِ ضَ مَ لا ناتِجَ عَ تْ هَ رَ : قَدَّ قودُ فْ دُ الْمَ دَ  15  الْعَ

 .( كِنَةٍ مْ لولٍ مُ طي 4 حُ دُ الثّاني؟ (أُعْ دَ عَ نِ 37. ما الْ يْ دَ دَ عَ دُ الْ كانَ أَحَ النّاتِجُ 4000 وَ

 ، راءِ قَ فُ ةِ الْ دَ ساعَ هُ لِمُ عُ يْ دُ رَ صَ رْ جانٍ يُ رَ هْ ةٍ لِمَ يْعِ 7000 بِطاقَ عونَ في بَ تَطَوِّ بُ مُ غَ رْ : يَ  16  بِطاقاتٌ

 . يِّنُ ذلِكَ ؟ أُبَ امٍ قيقُ ذلِكَ في 5 أَيّ مْ تَحْ كِنُهُ مْ لْ يُ . هَ مِ يَوْ ةً في الْ يْعَ 1925 بِطاقَ قَّعونَ بَ تَوَ يَ وَ

10) 20000  أقل من 

الإجابة الدقيقة.

11) 10000  أكبر من 

الإجابة الدقيقة.

12) 900  أقل من الإجابة 

الدقيقة. 

4800

14000

18000

25000

9000

36000

20000

10000

8000

21000

2800  kg

16000 دينار

103 ،101 ،99 ،98

نعم (7500 = 1500 × 5).

التدريب4

واطلب 	  مسائل،  وأحل  أتدرّب  فقرة  إلى  الطلبة  وجّه 
إليهم حل الفقرات الفردية في اليوم الأول والفقرات 
إلى  بالنسبة  فردي  بشكل  الثاني؛  اليوم  في  الزوجية 
لبقية  ثنائية  وبمجموعات   )1-12( من  التدريبات 

المسائل.  

أخطاء شائعة: 

المنازل  التقريب بحذف  الطلبة في عملية  قد يخطئ 
رقم  إلى   1 إضافة  دون  من  مكانها،  أصفار  ووضع 
المنزلة المراد التقريب إليها إذا كان الرقم قبل الأخير 

5 أو أكثر؛ لذا، يجب تنبيههم. 

!

   الواجب المنزلي: 

اطلـب إلـى الطلبـة حـل الأسـئلة مـن )6-1( مـن كتاب 
التماريـن صفحـة )12( واجبًـا بيتيًّا في اليـوم الأول، ومن 

)9-7( فـي اليـوم الثاني. 

القيم العابرة للمواد:  

أكّد على المفاهيم العابرة للمواد حيثما وردت في كتاب الطالب أو كتاب التمارين. 
عن  التطوعي؛  العمل  مثل  بالعمل  العلاقة  ذات  بالقضايا  الوعي  عزّز   16 السؤال  في 
طريق مناقشة السؤال المتعلّق ببيع تذاكر ورصد ريعها لمساعدة الفقراء وعمل الخير، 

الذي يحث عليه ديننا الحنيف. 
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نْ  بِ أَقَلُّ مِ رْ ـجُ الضَّ : «ناتِـ تَبَتْ : 8 × 3492 ثُمَّ كَ بِ رْ ـجَ الضَّ ــنُ ناتِـ سَ وْ تْ سَ رَ : قَدَّ بْريرٌ  17  تَ

لِماتِ  كَ لُ الْ مِ ــتَعْ ؟ أَسْ ديرٍ قْ لِّ تَ لى كُ لَــتْ عَ صَ يْفَ حَ ــنْ 24000». كَ ثَرُ مِ أَكْ 30000 وَ

. ضيحِ ذلِكَ دادَ لِتَوْ َعْ الأْ وَ

رَ  غَ بَرَ أَمْ أَصْ ، أَكْ بِ رْ لِيَّةِ الضَّ مَ ديرُ ناتِجِ عَ قْ ةُ إِذا كانَ تَ فَ رِ عْ كِنُني مَ مْ يْفَ يُ حُ كَ رَ ثُ: أَشْ   أتَحََدَّ

. قيقِ نَ النّاتِجِ الدَّ مِ

: ةً حيحَ ةُ صَ لَ مْ بِحَ الْجُ ا في  لِتُصْ دً دَ تُبُ عَ : أَكْ دٍّ تَحَ

بُ إِلى)  × 37 رَّ قَ  18  800 =  ×  40  → (يُ

بُ إِلى)  × 381  رَّ قَ  19  20000 =  × 400 → (يُ

يِّنُ  أْتي: 1000 = 10 × 100. أُبَ ما يَ بِ 13 × 179 كَ رْ دٌ ناتِجَ الضَّ يْ رَ زَ دَّ طَأَ: قَ فُ الْخَ تَشِ  20  أَكْ

. هُ حُ حِّ أُصَ عَ فيهِ وَ قَ أَ الَّذي وَ طَ الْخَ

ما يُساوي  بِهِ رْ ديرُ ناتِجِ ضَ قْ نِ تَ يْ دَ دَ وينِ عَ قامَ 8 ,9 ,2 ,1 لِتَكْ َرْ لُ الأْ مِ تَعْ : أَسْ ةٌ توحَ فْ أَلَةٌ مَ سْ  21  مَ

ما يُساوي 300.   بِهِ رْ ديرُ ناتِجِ ضَ قْ نِ تَ يْ دَ دَ وينِ عَ ها لِتَكْ سَ قامَ نَفْ َرْ لُ الأْ مِ تَعْ 800، ثُمَّ أَسْ

، يَكونُ  ةٍ لَ نْزِ لَى مَ ريبِ إِلى أَعْ مالِ التَّقْ ــتِعْ بِ بِاسْ رْ ديرِ ناتِجِ الضَّ قْ نْدَ تَ هُ عِ دُ تالا أَنَّ تَقِ عْ : تَ بْريرٌ  22  تَ

 . تِيَ رُ إِجابَ رِّ ؟ أُبَ لى ذلِكَ لْ أُوافِقُ عَ . هَ ةِ قيقَ ةِ الدَّ جابَ ِ بَ إِلى الإْ النّاتِجُ أَقْرَ

الوَْحْدَةُ 2

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

نْ  مِ 235هـ:   -  164 يُّ  مِ زْ وارِ الْخَ
مَ  جَ ، تَرْ يّاتِ ياضِ لَماءِ الرِّ رِ عُ ــهَ أَشْ
 ، تينِيَّةِ ةِ اللاّ هُ إِلى اللُّغَ بُ أَبْحاثَ الْغرْ
يّاتِ  ياضِ عَ فــي الرِّ رَ ــوَ عالِمٌ بَ هُ وَ

رافيا. غْ الْجُ لَكِ وَ فَ الْ وَ

عُلمَاءُ الرِّياضِيّاتِ

 3000 × 8 = 24000           3500 × 8 = 28000

20، 18 (أكثر من إجابة).

50، 52 (أكثر من إجابة).

الخطأ: تقريب 179 إلى 100 وهو أقرب إلى 200 
.(200 × 10 = 2000)

ر بـ 300 = 1 × 300 ر بـ  800 = 8 × 100، 1 × 298  تقدّ 8 × 129 تُقدّ

لا أوافق: فمثلاً 122 × 5 أقرب إلى 120 × 5 منها إلى 
100 × 5؛ لأن 122 أقرب إلى 120 منها إلى 100.

مهارات التفكير

فـي السـؤالين 18 و19 بيّـن للطلبـة أنه يوجـد حلول 	 
متعـددة وذلـك بعـد أن تتلقّـى بعـض الإجابـات مـن 
الطلبـة، أي إنـه يوجـد أكثر من عـدد يقـرّب إلى 20، 

ويوجـد أكثـر من عـدد يقرّب إلـى 50. 

فـي مسـألة اكتشـف الخطـأ، اطلـب إلـى الطلبـة حل 	 
المسـألة ثـم تبريـر الخطأ.

في سؤال 22 اطلب إعطاء أمثلة عند التبرير. 	 

الإثراء5

وجّه السؤالين الآتيين لإثراء تعلم الطلبة: 	 

قدّر سيف ناتج 2 × 142 بـ 300، ما الطريقة التي  	
استعملها؟ 2×150= 300 الأعداد المتناغمة

	  ،4000 141 بـــ   × 39 قــدّرت مريــم ناتــج 
 4000= 100× 40 التي استعملتها؟  ما الطريقة 

التقريب لأعلى منزلة

الختام6

اطلـب إلـى الطلبة الإجابـة عن فقرة أتحدّث بالشـرح 	 
والتوضيح بأمثلة، ثـم التبرير.
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رسُْ ربُْ في عَدَدٍ مِنْ مَنْزلِةٍَ واحِدَةٍ الدَّ الضَّ 2
 أسَْتكَْشِفُ

 ￯ــد حْ ِ لإِ ــةً  بِطاقَ  2560 ــتْ  بيعَ

ةِ  رَ لِكُ ـيِّ  نِـ طَ وَ الْ بِنَا  نْتَخَ مُ يــاتِ  بارَ مُ
ةِ دَ الْواحِ ــةِ  بِطاقَ الْ ــنُ  ثَمَ  . مِ ــدَ قَ الْ

بِطاقــاتِ  ــنُ الْ ــمْ ثَمَ . كَ نانيــرَ 5 دَ

ميعِها؟ جَ

 Partial-products) ِئِيَّة زْ بِ الْجُ رْ ةِ نواتِجِ الضَّ مالُ طَريقَ تِعْ كِنُني اسْ مْ ةٍ؛ يُ دَ ةٍ واحِ لَ نْزِ نْ مَ دٍ مِ دَ لِّيٍّ في عَ دٍ كُ دَ بِ عَ رْ  لِضَ

.(multiplication

أتَعََلَّمُ

 573 × 5 =  : دُ ناتِجَ مِثالٌ 1 أَجِ

573 × 5 → 600 × 5 = 3000 : رُ النّاتِجَ دِّ أُقَ

. زيعِ يَّةِ التَّوْ تِعْمالِ خاصِّ ةُ 1: بِاسْ الطَّريقَ

 . ليلِيَّةِ ةِ التَّحْ يغَ تُبُ بِالصّ =  5 × 5573 × (3 + 70 + 500 ) أَكْ

دِ الثّاني. دَ عَ ناتِ الْ وِّ كَ لَ بِمُ َوَّ دَ الأْ دَ عَ بُ الْ رِ =(5 × 3) + (5 ×70) + (5 ×500 ) أَضْ

. ئِيَّةَ زْ بِ الْجُ رْ دُ نواتِجَ الضَّ =15 + 350 + 2500    أَجِ

. عُ النَّواتِجَ مَ =2865أَجْ

. ةٌ قولَ عْ ةُ مَ جابَ ِ ةِ 3000؛ فَالإْ يَّ ديرِ ةِ التَّقْ قيمَ نَ الْ بِ 2865 قَريبٌ مِ رْ : بِما أَنَّ ناتِجَ الضَّ ديرِ ةَ بِالتَّقْ ِجابَ نُ الإْ أُقارِ

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

نْ  دٍ مِ دَ ا في عَ دً دَ بُ عَ رِ أَضْ

ةٍ. دَ لَةٍ واحِ نْزِ مَ

المُْصْطلَحَاتُ

ئِيَّةُ   زْ بِ الْجُ رْ نواتِجُ الضَّ

 المصادر والأدوات:

قلم، أوراق. 

التعلم القبلي: 

حقائق الضرب. 	 

كتابة العدد بالصورة التحليلية. 	 

تقدير نواتج الضرب.	 

التهيئة1

أجرِ النشاط الآتي: 

أحضر قرصًا دوّارًا عليه الأعداد من )2-10(. 	 

اكتب على اللوح الأعداد: 2، 4، 5، 10، 25، 100.	 

اطلب إلى الطلبة رسم شبكة مربعات 3 × 3 	 

وجّـه كل مجموعـة إلـى اختيـار عـدد مـن الأعـداد 	 
المكتوبـة علـى اللـوح، وكتابة مضاعفات هـذا العدد 

حتـى المضاعـف العاشـر في الشـبكة.

دوّر القـرص واطلـب إلـى الطلبة ضـرب العدد الذي 	 
يظهـر بعد التدويـر بالعدد الـذي اختاروه.

إذا وجدوا ناتج الضرب من ضمن الأعداد الموجودة 	 
في شبكتهم؛ فإنهم يقومون بشطبه.

تكون المجموعة الفائزة هي أول مجموعة تتمكّن من 	 
شطب صف كامل من الشبكة. 

فكرة الدرس:

الضرب في عدد من منزلة واحدة. 	 

المصطلحات: 

 partial product الجزئية  الضرب  نواتج 
.multiplication

2
الدرس
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الاستكشاف2

وجّه الطلبة إلى فقرة استكشف، واسأل:	 
ما المعطى في المسألة؟ عدد البطاقات المباعة وثمن البطاقة الواحدة.  	
اطلب إلى أحد الطلبة قراءة عدد البطاقات، واسأل: 	 
ما المطلوب؟ ثمن البطاقات جميعًا. 	
ما العملية الحسابية اللازمة لحل المسألة؟ الضرب.  	
تقبّل إجابات الطلبة جميعها.	 
بيّن للطلبة أنهم سيتمكّنون من ضرب عدد في عدد من منزلة بطرائق مختلفة.	 

التدريس3

التوزيع  خاصية  باستعمال  واحدة؛  منزلة  من  عدد  في  عدد  ضرب  من  سيتمكّنون  أنهم  للطلبة  بيّن 
والنواتج الجزئي، واستعمال نموذج المساحة عن طريق الأمثلة الواردة. 

تعزيز اللغة ودعمها: 

كـرّر المصطلـح: )نواتـج الضـرب الجزئيـة partial product multiplication( أمام الطلبة، 
واحـرص على اسـتعماله مـن قِبَلهم.

أخطاء شائعة: 

قد يخطئ الطلبة في تحليل العدد عند استعمال خاصية التوزيع في الضرب، اعرض أمثلة متعددة 
واطلب إلى الطلبة تحليل الأعداد، واسألهم عن القيمة المنزلية لكل رقم.  

!

مِثالٌ 1

بيّن ضرورة التقدير أولًا؛ للحكم على معقولية الإجابة.	 
اسأل الطلبة: كيف نُقدّر ناتج الضرب؟	 
اطلب إليهم إيجاد ناتج الضرب التقديري في دفاترهم.	 
اكتب عملية الضرب، ثم اسأل الطلبة عن الصيغة التحليلية للعدد المضروب واستبدله بالصيغة 	 

القياسية 5 × )3 + 70 + 500(.
اسأل الطلبة: كيف نقوم بعملية الضرب؟	 
توصّل إلى طريقة كتابة عملية الضرب، واطلب إليهم إجراء عملية الضرب وإيجاد نواتج الضرب 	 

في كل منزلة، ثم جمعها للحصول على الناتج الكلي.
اطلب إليهم إيجاد المجموع.	 
وجّه الطلبة إلى مقارنة الناتج بالقيمة التقديرية.	 
بيّن وجود طريقة أخرى لإيجاد الناتج ستُستعمل في هذا المثال، وهي نموذج المساحة. 	 
الضرب، 	  وناتج  المساحة  بين  للربط  المستطيل  بمساحة  الطلبة  وذكّر  المساحة،  نموذج  اعرض 

مقارنة  ثم  الضرب،  وناتج  الكلية  بالمساحة  وعلاقتها  الجزئية  المساحات  إيجاد  إليهم  واطلب 
نتيجة الضرب بالنتيجة التي حصلوا عليها في الطريقة الأولى. 

ملاحظات المعلم
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الوَْحْدَةُ 2

 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

؟ عُ في 8 أَسابيعَ زِّ وَ ا يُ دً رْ مْ طَ كَ ، فَ بوعِ ُسْ ا في الأْ دً رْ عُ 1263 طَ زِّ وَ . إِذا كانَ يُ داتِ ساعَ زيعِ الْمُ ا لِتَوْ رُ سائِقً مَ لُ عُ مَ عْ يَ

1263 × 8 : بِ رْ دُ ناتِجَ ضَ رُ في 8 أَسابيعَ نَجِ مَ ها عُ عُ زِّ وَ تي يُ دِ الطُّرودِ الَّ دَ يجادِ عَ لإِ

1263 × 8 → 1000 × 8 = 8000  : رُ دِّ أُقَ

. بِ رْ ئِيَّةِ لِلضَّ زْ تِعْمالُ النَّواتِجِ الْجُ ةُ 1: اسْ الطَّريقَ

3602001000×

= 1010424480160080008

. ةٌ قولَ عْ ةُ مَ جابَ ِ : فَالإْ نْ ديرِ 8000، إِذَ نَ التَّقْ ريبَةٌ مِ ةَ 10104 قَ جابَ ِ ظُ أَنَّ الإْ أُلاحِ

 . ةِ ساحَ جِ الْمِ تِعْمالِ نَموذَ ةُ 2: بِاسْ الطَّريقَ

500

5

70 3 500

573 × 5 = 

  =

2500 + 350 + 15

2865

500 × 5 3×570×55

70 3

   . بَةِ ةِ الْحاسِ لَ مالِ الآْ تِعْ قُ بِاسْ قَّ أَتَحَ

  729 × 4 =  : دُ ناتِجَ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَجِ

لِّيٍّ في  دٍ كُ دَ بِ عَ رْ نْدَ ضَ ، عِ بِ رْ يَّةِ الضَّ مِ زْ وارِ مالُ خَ تِعْ ا اسْ كِنُني أَيْضً مْ ، يُ بِ رْ ئِيَّةِ لِلضَّ زْ ةِ النَّواتِجِ الْجُ ةِ إِلى طَريقَ ِضافَ  بِالإْ

ةٍ. دَ ةٍ واحِ لَ نْزِ نْ مَ دٍ مِ دَ أَيِّ عَ

+ + +

2916

 التقويم التكويني:

وجّـه الطلبـة إلى فقـرة أتحقّق مـن فهمـي، وتأكّد من 	 
اسـتعمال الطلبة خاصيـة التوزيع ونموذج المسـاحة. 
قـدّم الدعم الكافـي للطلبة ذوي التحصيل المتوسـط 

ودون المتوسـط حيثما لزم.

ذكّر الطلبة بخوارزمية الضرب التي استعملوها سابقًا، 	 
ويمكنهم استعمالها في إي مسألة ضرب، وستُستعمل 
بالإضافة إلى طريقة النواتج الجزئية في المثال الثاني. 

 مثال 2: من الحياة

العملية 	  عن  واسأل  المسألة،  قراءة  الطلبة  إلى  اطلب 
الحسابية اللازمة لحلّها.

اطلب إليهم حساب الناتج التقديري في دفاترهم.	 

مثّــل طريقــة النواتــج الجزئيــة علــى اللــوح، واســأل 	 
الطلبــة عــن ناتــج ضــرب كل منزلــة وإيجــاد مجموع 

النواتــج الجزئية.

اطلب إليهم مقارنة الناتج بالتقدير الذي حصلوا عليه.	 

الضرب 	  خوارزمية  باستعمال  الضرب  طريقة  اعرض 
العشرات ثم  ثم  بالآحاد  الخطوات )الضرب  ووضّح 

المئات ثم الألوف(. 

 التقويم التكويني:

وجّـه الطلبـة إلى فقـرة أتحقّـق من فهمـي، واطلـب إليهم 
حـل السـؤال، وفـي أثنـاء ذلـك تجـوّل بينهـم وزوّدهـم 
ذوي  للطلبـة  الكافـي  الدعـم  قـدّم  الراجعـة.  بالتغذيـة 

لـزم.  حيثمـا  المتوسـط  ودون  المتوسـط  التحصيـل 

تنويع التعليم

إذا واجه الطلبة صعوبة في ضرب عدد من ثلاث أو أربع منازل في عدد من منزلة 
واحدة، فنفذ النشاط الأول في مقدمة دليل المعلم لهذه الوحدة.
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يْنا  لَ لُ عَ ــهِّ زيعِ يُسَ بَ بِالتَّوْ رْ إِنَّ الضَّ
دونِ  نْ  (مِ  ، ســابِيَّةَ الْحِ لِيّاتِ  مَ عَ الْ

.( بَةٍ ةٍ حاسِ مالِ آلَ تِعْ اسْ

ربِْ حَقائقُِ الضَّ

أتَدََرَّبُ
أْتي:وَأحَُلُّ المَْسائلَِ ا يَ مّ لٍّ مِ بِ في كُ رْ دَ ناتِجَ الضَّ َجِ راغاتِ لأِ لُ الْفَ مِ أُكْ

1   7 × 242 = 7 × (  +  +  )

  =   +  +  

  = 

2    920300×

= 4

: دُ ناتِجَ أَجِ

3  252 × 8  4  275 × 9  5  3259 × 8

6  4698 × 6 7  2304 × 9 8  9873 × 4

. بِ رْ يَّةِ الضَّ مِ زْ وارِ تِعْمالُ خَ ةُ 2: اسْ الطَّريقَ

 oI nƒ r£ oîrdG1

. حادَ بُ الآْ رِ أَضْ
2

1 2 6 3
× 8

4

 oI nƒ r£ oîrdG2

. راتِ شَ عَ بُ الْ رِ أَضْ
5 2

1 2 6 3
× 8

0 4

 oI nƒ r£ oîrdG3

. ئاتِ مِ بُ الْ رِ أَضْ
2 5 2

1 2 6 3
× 8

1 0 4

 oI nƒ r£ oîrdG4

. ُلوفِ بُ آحادَ الأْ رِ أَضْ
2 5 2

1 2 6 3
× 8

10 1 0 4

ا.  دً رُ في 8 أَسابيعَ 10104 طَرْ مَ ها عُ عُ زِّ وَ تي يُ دُ الطُّرودِ الَّ دَ : عَ نْ إِذَ

دُ  دَ عَ مْ الْ ا، كَ تْنِها 3751 سائِحً لى مَ ةُ عَ دَ ةُ الْواحِ رَ باخِ لُ الْ مِ ، تَحْ رَ بَةِ 3 بَواخِ قَ عَ لَ إِلى ميناءِ الْ صَ : وَ ةٌ ياحَ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: سِ

؟ يّاحِ لِّيُّ لِلسُّ كُ الْ

+ +

= 200 + 40 + 2 (1
= 1400 + 280 + 14         

= 1694        

 1200 + 80 + 36 (2
 1316         

2016

28188

2475

20736

26072

39492

11253

التدريب4

وجّـه الطلبـة إلى فقـرة أتـدرّب وأحل مسـائل، ووزّع 	 
الطلبـة فـي مجموعـات ثنائيـة واطلـب إليهـم حـل 

1 و2. السـؤالين 

اطلـب حـل الأسـئلة الفرديـة )3، 5، 7( فـي اليـوم 	 
الأول بشـكل فـردي، وبقية الأسـئلة في اليـوم الثاني، 

وقـدّم لهـم التغذيـة الراجعة. 

   الواجب المنزلي: 

صفحـة  فـي  الفرديـة  الأسـئلة  حـل  الطلبـة  إلـى  اطلـب 
13حسـب مـا هـو موجـود أدنـاه مـن كتـاب التمارين في 

اليـوم الأول، وبقيـة الأسـئلة فـي اليـوم الثاني، وقـدّم لهم 
التغذيـة الراجعـة. 

نشاط التكنولوجيا

تطبيقـات  احـدى  باسـتخدام  تواصـل  مجموعـة  أنشـئ 
التواصـل، وأضـف إليـه أوليـاء أمـور الطلبـة، لتتمكن من 
خلالـه إرسـال روابـط الأنشـطة التفاعليـة التـي تحتـوي 

عليهـا دروس هـذا الكتـاب.

شجع الطلاب دخول الرابط
https://www.geogebra.org/m/
pasznv8w/

العمـل والأنشـطة للضـرب  المنـزل ومتابعـة أوراق  فـي 
المسـاحة. نمـاذج  باسـتعمال 

القيم العابرة للمواد:  

أكّد على المفاهيم العابرة للمواد حيثما وردت في كتاب الطالب أو كتاب التمارين. 
في فقرة أتحقّق من فهمي عزّز الوعي بموضوع الأعمال المنتجة والداعمة للاقتصاد 
وخصوصا  السياحة  من  الوطن  على  العائد  المردود  مناقشة  طريق  عن  الطلبة؛  لدى 
السياحة في العقبة، وبيّن لهم دور الأفراد في تشجيع السياحة والمحافظة على الأماكن 

السياحية. 
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: ةً حيحَ بِ صَ رْ لِيَّةُ الضَّ مَ بِحَ عَ ؛ لِتُصْ قودَ فْ مَ مَ الْ قْ تُبُ الرَّ : أَكْ دٍّ تَحَ

13  1 9

×
4 7 7

14  4 6
× 4

9 4

قامِ  ًرْ مالِ الأْ تِعْ ةٍ بِاسْ دَ ةٍ واحِ لَ نْزِ نْ مَ دٍ مِ دَ ، في عَ لَ نازِ نْ 3 مَ دٍ مِ دَ بٍ لِعَ رْ ةَ ضَ أَلَ سْ نُ مَ وِّ : أُكَ دٍّ  15  تَحَ

. كِنُ مْ بَرَ ما يُ يْثُ يَكونُ النّاتِجُ أَكْ 3 ,7 ,9 ,8، بِحَ

: تِيَةَ بِ الآْ رْ لِيَّةَ الضَّ مَ تْ ديما عَ رَ : أَجْ طَأَ فُ الْخَ تَشِ  16 أَكْ

3 7 2
× 8

2 4 6 6

. هُ حُ حِّ أُصَ أَ وَ طَ يِّنُ الْخَ أُبَ

. ةِ ساحَ مِ جِ الْ نَموذَ ئِيَّةِ وَ زْ بِ الْجُ رْ تَي الضَّ يْنَ طَريقَ ةَ بَ لاقَ عَ حُ الْ ضِّ ثُ: أُوَ  أتَحََدَّ

ةٍ  دَ ةٍ واحِ لَ نْزِ نْ مَ دٍ مِ دَ بِ أَيِّ عَ رْ لِضَ
بُ إِتْقانُ  ، يَجِ لَ نازِ نْ 3 مَ دٍ مِ دَ في عَ

   . بِ رْ قائِقِ الضَّ حَ

ربِْ حَقائقُِ الضَّ

الوَْحْدَةُ 2

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

اتِ  بُوّ عُ ةُ الْ عَ مْ سَ نْها ml 125. كَ لٍّ مِ ةُ كُ ــعَ صيرِ سَ عَ نَ الْ اتٍ مِ بُوّ تْ لانا 7 عُ ــتَرَ : اشْ صيرٌ  9  عَ

ميعِها؟ جَ

؟  رٍ هُ تَقاضى في 9 أَشْ مْ يَ . كَ رِ هْ ا في الشَّ ليدٌ 290 دينارً : يتقاضى وَ لٍ ةُ عامِ رَ  10  أُجْ

ةً  لَ حْ مٍ رِ وْ لَّ يَ ةُ تَطيرُ كُ ائِرَ ةِ km 1693. إِذا كانَتِ الطّ حَ وْ الدَّ انَ وَ مّ يْنَ عَ ةُ بَ ســافَ مَ : الْ رٌ فَ  11  سَ

؟  امٍ ها في 4 أَيّ طْعُ قَ تي تَ ةُ الَّ سافَ مَ ، فَما الْ دينَتَيْنِ مَ يْنَ الْ ا بَ إِيابً ا وَ ذِهابً

. بِ رْ يَّةِ الضَّ مِ زْ وارِ خَ ئِيَّةِ وَ زْ تَي النَّواتِجِ الْجُ ) بِطَريقَ فُ شِ تَكْ ةَ (أَسْ أَلَ سْ لُّ مَ  12  أَحُ

ا، لِتْرً لِّ ني مِ mL تَعْ

ا. تْرً ني كيلومِ km تَعْ وَ

إِرشْادٌ

875

2610

13544 km

5 × 2560 = (5 × 2000 + 5 × 500 + 5× 60)
12800

الخطأ في إهمال التجميع للعشرات والمئات. الصحيح 2976.

973 × 8

25

3
8

مهارات التفكير

ذكّـر الطلبـة عنـد حـل السـؤالين 13 و14 بتجميـع 	 
المحمـول(. )بالعـدد  العشـرات 

ساعد الطلبة ذوي المستوى المتوسط ودون المتوسط 	 
الأكبر  العدد  في  أنه  إلى  بتوجيههم  15؛  السؤال  في 

تكون الأرقام الأكبر في المنازل الأعلى. 

الخطأ في سؤال 	  اكتشاف  الطلبة  إذا لم يستطع بعض 
16؛ فاطلب إليهم حل السؤال ومقارنة الحلين. 

الإثراء5

زينة 	  حلّت  الطلبة:  تعلم  لإثراء  الآتي  السؤال  وجّه 
الناتج  على  وحصلت   642  ×  4 الضرب  مسألة 
التي  تتحقّق من معقولية الإجابة  أن  3168، وأرادت 

حصلت عليها، كيف يمكنها ذلك؟

الختام6

اســتعمل فقرة أتحــدّث للتأكّد من فهم الطلبــة لطريقتَي 
الضرب الجزئية ونموذج المســاحة، وقدّم المســاعدة إذا 

احتاج إليها بعض الطلبة. 
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ربُْ في عَدَدٍ مِنْ مَنْزلِتَيَْنِ  اسْتِكْشافٌ: الضَّ

 الهَْدَفُ:

 •. تَيْنِ لَ نْزِ نْ مَ دٍ مِ دَ بِ في عَ رْ يجادِ ناتِجِ الضَّ ؛ لإِ ةِ ساحَ مِ جَ الْ لُ نَموذَ مِ تَعْ أَسْ

 •. تَيْنِ لَ نْزِ نْ مَ دٍ مِ دَ ، في عَ لَ نازِ نْ 3 مَ دٍ مِ دَ بِ عَ رْ يجادِ ناتِجِ ضَ ؛ لإِ تَطيلِ سْ مُ ةِ الْ ساحَ لُ نَموذَجَ مِ مِ تَعْ أَسْ

ةِ في إيجادِ 25 × 215 ساحَ مِ جَ الْ لُ نَموذَ مِ تَعْ . أَسْ ةِ ساحَ مِ مالُ نَماذِجِ الْ تِعْ نشَاطٌ: اسْ

 . ليلِيَّةِ ةِ التَّحْ يغَ نِ بِالصّ يْ دَ دَ عَ تُبُ الْ oI أَكْ nƒ r£ oîrdG1

215 = 200 + 10 + 5  

25 = 20 + 5      

. ةِ ساحَ مِ جِ الْ يْنِ في نَموذَ دَ دَ ليلِيَّةَ لِلْعَ ةَ التَّحْ يغَ ثِّلُ الصّ oI أُمَ nƒ r£ oîrdG2

200 10 5

20

5

 . ساحاتِ بُ الْمِ سُ أَحْ بُ وَ رِ ، ثُمَّ أَضْ ليلِيَّةِ ةِ التَّحْ يغَ نِ بِالصّ يْ دَ دَ عَ تُبُ الْ oI أَكْ nƒ r£ oîrdG3

200 10 5

20 4000

5

200 10 5

20 200 × 20 10 × 20 5 × 20

5 200 × 5 10 × 5 5 × 5

. ساحاتِ عُ الْمِ مَ oI أَجْ nƒ r£ oîrdG4

 4000 +  + 100 +  + 50 +  = 

   . بَةِ ةِ الْحاسِ لَ مالِ الآْ تِعْ قُ بِاسْ قَّ بِ  =  25 × 215، أَتَحَ رْ : ناتِجُ ضَ نْ إِذَ

أفُكَِّرُ: 

تي:   بِ الآْ رْ ثِّلانِ ناتِجَ الضَّ مَ نِ يُ يْ نِ اللَّذَ يْ دَ دَ عَ تُبُ الْ  1 أَكْ

500 × 30 60 × 30 7 × 30

500 × 2 60 × 2 7 × 2

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ دَ ناتِجَ كُ َجِ ةِ لأِ ساحَ جَ الْمِ لُ نَموذَ مِ تَعْ أَسْ

2  148 × 29  3  976 × 83  4  542 × 43

خطوات العمل:

وجّـه الطلبـة إلـى النشـاط الموجود فـي الصفحة 38 	 
مـن كتـاب الطالـب، وتأمّل خطـوات الحل. 

نمـوذج 	  اسـتعملت  أن  سـبق  هـل  الطلبـة:  اسـأل 
المسـاحة فـي إيجـاد ناتـج ضـرب عدديـن؟ وكيـف 

ذلـك؟ يتـم 
بيّـن لهـم أنـه عنـد اسـتعمال نمـوذج المسـاحة فـي 	 

ضـرب عـدد مـن 3 منـازل فـي عـدد مـن منزلتيـن؛ 
التحليليـة. بالصـورة  العدديـن  نكتـب 

وجّـه الطلبـة إلـى تأمّـل الخطـوة 2 )تمثيـل العددين 	 
علـى نمـوذج المسـاحة(.

اطلـب إليهـم حسـاب مسـاحة كل جـزء )مسـتطيل 	 
صغيـر(.

الكبيـر 	  بيـن مسـاحة المسـتطيل  اسـأل: مـا العلاقـة 
الجزئيـة؟ والمسـاحات 

  مساحة المستطيل الكبير تساوي مجموع 
المساحات للمستطيلات الصغيرة.

اسأل: ماذا يُمثّل مجموع هذه المساحات )توصّل إلى 	 
أن المساحة الكلية تساوي ناتج ضرب العددين(.

واطلب 	  متجانسة،  غير  مجموعات  في  الطلبة  وزّع 
إليهم حل فقرة أفكّر.

جميعهم 	  الطلبة  فهم  من  وتأكّد  الراجعة،  التغذية  قدّم 
لطريقة نموذج المساحة.

كلّف الطلبة بحل الأسئلة )4-2( بشكل فردي.	 
تابع حلول الطلبة، وقدّم التغذية الراجعة.	 
المتوسط 	  فوق  المستوى  ذوي  الطلبة  إلى  اطلب 

مساعدة بقية الطلبة.
لزم 	  إذا  الطلبة  لتدريب  التمارين  من  مزيدًا  اعرض 

الأمر.
الطريقة؛ 	  تطبيق  في  صعوبة  الطلبة  بعض  واجه  إذا 

في  منازل   3 من  عدد  ضرب  تتضمّن  بأسئلة  زوّدهم 
عدد من منزلة واحدة، أو عددين كل منهما مكوّن من 

منزلتين، مثل: 
 استعمل نموذج المساحة لإيجاد ناتج: 	

 56 × 23  4 × 245

فكرة الدرس:

اسـتعمال نمـوذج المسـاحة لإيجـاد ناتج 	 
الضـرب فـي عـدد مـن منزلتين.

اسـتعمال نمـوذج المسـاحة لإيجـاد ناتج 	 
ضـرب عـدد مـن 3 منـازل فـي عـدد مـن 

منزلتيـن.

اسْتِكْشافٌ: الضرب في عدد من منزلتين



39

39

رسُْ ضَربُْ عَدَدٍ مِنْ 3 مَنازلَِ، في عَدَدٍ مِنْ مَنْزلِتَيَْنِالدَّ 3
 أسَْتكَْشِفُ

يَزورُ  ، وَ بَةِ قَ عَ دينَةِ الْ مودٌ في مَ حْ لُ مَ مَ عْ يَ

. إِذا كانَتِ  رٍ هْ لَّ شَ ةً كُ رَّ انَ مَ مّ لَهُ في عَ أَهْ

 332 km ِبَة قَ عَ الْ انَ وَ مّ يْنَ عَ ةُ بَ سافَ مَ الْ

؟ طَعُ في العامِ قْ ا يَ تْرً مْ كيلومِ ريبًا؛ فَكَ قْ تَ

جُ  نَموذَ ، وَ ئِيَّةُ زْ بِ الْجُ ــرْ نْها: نَواتِجُ الضَّ ةٍ، مِ دَ ةٍ واحِ لَ نْزِ ــنْ مَ دٍ مِ دَ يَّةِ بِعَ لِّ كُ دادِ الْ َعْ بِ الأْ ــرْ ةً لِضَ تَلِفَ خْ ــتُ طَرائِقَ مُ لَّمْ عَ  تَ

. تَيْنِ لَ نْزِ نْ مَ دٍ مِ دَ لِّيٍّ في عَ دٍ كُ دَ بِ عَ رْ هِ الطَّرائِقِ لِضَ نْ هذِ مالُ أَيٍّ مِ تِعْ ا اسْ كِنُني أَيْضً مْ . يُ يَّةُ مِ زْ وارِ الْخَ ، وَ ةِ ساحَ مِ الْ

أتَعََلَّمُ

  28 × 63 =  : دُ ناتِجَ مِثالٌ 1 أَجِ

28 × 63 → 30 × 60 = 1800 : رُ دِّ أُقَ

. ةِ ساحَ جَ الْمِ لُ نَموذَ مِ تَعْ ةُ 1: أَسْ الطَّريقَ

 63 = 60 + 3  ،  28 = 20 + 8 : ليلِيَّةِ ةِ التَّحْ يغَ نِ بِالصّ يْ دَ دَ عَ تُبُ الْ oI أَكْ nƒ r£ oîrdG1

. تَطيلٍ سْ لِّ مُ ةَ كُ ساحَ دُ مِ أَجِ ، وَ ةِ ساحَ مِ جِ الْ وذَ يْنِ في نَمَ دَ دَ عَ ثِّلُ الْ oI أُمَ nƒ r£ oîrdG2

60 3

20

8

60 3

20 20 × 60 = 1200 20 × 3 = 60

8 8 × 60 = 480 ب24ُ = 3 × 8 رِ أَضْ

 1200 + 60 + 480 + 24 = 1764 : عُ النَّواتِجَ مَ oI أَجْ nƒ r£ oîrdG3

28 × 63 = 1764 : نْ إِذَ

  . ةٌ قولَ عْ ةُ مَ جابَ ِ : الإْ نْ ديرِ 1800، إِذَ نَ التَّقْ ريبَةٌ مِ ةَ 1764 قَ جابَ ِ ظُ أَنَّ الإْ أُلاحِ

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

لَ  نازِ نْ 3 مَ ا مِ دً دَ بُ عَ رِ أَضْ

نْ  دٍ مِ دَ ، في عَ ثَرِ َكْ لى الأْ عَ

. لَتَيْنِ نْزِ مَ

3
الدرس

 المصادر والأدوات:

قلم، أوراق. 

التعلم القبلي: 

الضرب في عدد من منزلة واحدة.	 

التهيئة1

أجرِ النشاط الآتي: 

اسأل: قمتُ بضرب عدد بالعدد 60 وكان الناتج240. 	 
ما العدد الذي قمت بضربه؟ 4.

الناتج 	  وكان   80 بالعدد  عدد  بضرب  قمتُ  اسأل: 
400. ما العدد الذي قمت بضربه؟ 5.

كرّر السؤال. استعمل مضاعفات 100، وأعداد من 4 	 
منازل مثل الضرب في 300، والناتج 1500. 

الاستكشاف2

وجّه الطلبة إلى قراءة المســألة في فقرة استكشــف، 	 
واسأل: 

	 332 km ما المسافة بين عمان والعقبة؟
ما المســافة التــي يقطعها محمود في الشــهر؟  	

664 km

كم شهرًا في السنة الواحدة؟ 12 	
كم مرّة يزور أحمد أهله في السنة الواحدة؟ 12 	
مــا العملية الحســابية اللازمة لحل المســألة؟  	

الضرب. 
بيّن للطلبة أنهم سيتمكّنون من إيجاد ناتج ضرب عدد 	 

من منزلتين أو 3 منازل في عدد من منزلتين.

فكرة الدرس:

في 	  الأكثر  على  منازل   3 من  عدد  ضرب 
عدد من منزلتين. 

المصطلحات: 

نموذج المساحة، نواتج الضرب الجزئية 
 ،partial product multiplication

خوارزمية الضرب.
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التدريس3

ذكّر الطلبة بالطرائق التي تعلموها في الدرس السابق، عند ضرب عدد كلي في عدد من منزلة واحدة 
عند  أيضًا  ستُستعمل  الطرائق  هذه  وأن  الخوارزمية(،  المساحة،  نموذج  الجزئية،  الضرب  )نواتج 

الضرب في منزلتين.

تعزيز اللغة ودعمها: 

نموذج   ،partial product multiplication الجزئية  الضرب  )نواتج  المصطلحات:  كرّر 
المساحة، خوارزمية الضرب،( أمام الطلبة، واحرص على استعمالها من قِبَلهم.

أخطاء شائعة: 

قد يُخطئ الطلبة في الضرب العمودي؛ بإهمال جمع العدد المحمول لناتج الضرب، وجّه أمثلة 
على ذلك، وبيّن الخطأ بمقارنة الضرب الرأسي مع  طريقة التوزيع.  

!

مِثالٌ 1

اكتب مسألة الضرب 63 × 28، واطلب إلى الطلبة تقدير ناتج الضرب في دفاترهم.	 

اكتب اسم الطريقة التي ستستعملها.	 

الصيغة 	  كتابة  آخر  طالب  ومن  العددين،  لأحد  التحليلية  الصيغة  كتابة  الطلبة  أحد  إلى  اطلب 
التحليلية للعدد الثاني.

مثّل العددين في نموذج المساحة بعد رسمه على اللوح.	 

اسأل الطلبة: كيف نجد مساحة كل مستطيل صغير؟ وبيّن للطلبة أن المساحة الكلية التي تُمثّل 	 
ناتج الضرب أعلاه، يمكن إيجادها بجمع المساحات الصغيرة المكوّنة للمستطيل الكلي. 

اكتب الناتج واطلب إلى الطلبة مقارنته بالتقدير الذي حصلوا عليه.	 

اشرح طريقة الضرب العمودي باستعمال خوارزمية الضرب، ووضّح خطوات الحل. 	 

اسأل: ما الخطوة الأولى؟ نضرب الآحاد بالآحاد.	 

اطلب إلى أحد الطلبة الإجابة، وكرّر ذلك في الخطوات التالية. 	 

 التقويم التكويني:

وجّه الطلبة إلى فقرة أتحقّق من فهمي، وتأكّد من قيامهم بعملية الضرب بشكل صحيح، وفي أثناء 	 
ذلك تجوّل بينهم وزوّدهم بالتغذية الراجعة. قدّم الدعم الكافي للطلبة ذوي التحصيل المتوسط 

ودون المتوسط حيثما لزم.

ملاحظات المعلم
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 مثال 2: من الحياة

الحياة، 	  من  مثال  في  المسألة  قراءة  إلى  الطلبة  وجّه 
في  لاستعماله  الضرب  تعلم  أهمّية  للطلبة  وبيّن 

جوانب متعددة من الحياة.

فـي 	  الطلبـة  يجمعـه  مـا  نجـد  كيـف  الطلبـة:  اسـأل 
21 أسـبوعا؟

اكتب مسألة الضرب، واطلب إلى الطلبة تقدير الناتج 	 
وكتابته في دفاترهم.

في 	  سنستعملها  التي  الأولى  الطريقة  أن  للطلبة  بيّن 
إيجاد ناتج الضرب هي طريقة النواتج الجزئية. 

مثّل الأعداد في جدول على اللوح، واطلب إلى الطلبة 	 
كتابة العددين بالصورة التحليلية. 

اسأل عن نواتج الضرب الجزئية، ثم اكتب النواتج في 	 
الجدول. 

كلّف الطلبة بجمع النواتج الجزئية.	 

اكتب على اللوح الطريقة الثانية: خوارزمية الضرب.	 

كلّــف أحــد الطلبــة بالقيــام بالخطــوة الأولــى بعمليــة 	 
ــوات  ــي الخط ــك ف ــرّر ذل ــرحها، وك ــرب وش الض

ــة. التالي

مقارنة 	  الطلبة  إلى  واطلب  اللوح،  على  الناتج  اكتب 
الناتج بالتقدير الذي حصلوا عليه.  

 التقويم التكويني:

وجّه الطلبة إلى فقرة أتحقّق من فهمي، في مجموعات 	 
ثنائية بطريقتين، وفي أثناء ذلك تجوّل بينهم وزوّدهم 
ذوي  للطلبة  الكافي  الدعم  قدّم  الراجعة.  بالتغذية 

التحصيل المتوسط ودون المتوسط حيثما لزم.

40

. بِ رْ يَّةِ الضَّ مِ زْ وارِ تِعْمالِ خَ ا بِاسْ مودِيًّ بُ عَ رِ ةُ 2: أَضْ الطَّريقَ

 oI nƒ r£ oîrdG1

. حادَ بُ الآْ رِ أَضْ
2

2 8
× 6 3

8 4

 oI nƒ r£ oîrdG2

. راتِ شَ عَ بُ الْ رِ أَضْ
4

2 8
× 6 3

8 4
1 6 8 0

 oI nƒ r£ oîrdG3

. عُ مَ أَجْ
2 8

× 6 3
8 4

+ 1 6 8 0
1 7 6 4

 12 × 48 =  : دُ ناتِجَ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَجِ

 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

يًّا. إِذا كانَ  ــبوعِ ويرِ أُسْ ةِ لِلتَّدْ وادِّ الْقابِلَ نَ الْمَ ــةٍ kg 325 مِ سَ رَ دْ بَةُ مَ لَ عُ طَ مَ : يَجْ ويرٍ ةُ تَدْ إِعادَ

ا؟   بوعً عونَ في 21 أُسْ مَ يَجْ ا سَ مْ كيلوغرامً كَ ، فَ بوعٍ لَّ أُسْ ها كُ سَ فْ يَّةَ نَ مِّ عونَ الْكَ مَ بَةُ يَجْ الطَّلَ

ويرِ بِالْكيلوغراماتِ = 21 × 325 ةِ لِلتَّدْ قابِلَ وادِّ الْ مَ يَّةُ الْ مِّ كَ

 : ئِيَّةِ زْ بِ الْجُ رْ تِعْمالُ نَواتِجِ الضَّ ةُ 1: اسْ الطَّريقَ

520300×

= 6500100400600020

= 3255203001

= 6825

6000 + 400 + 100 + 300 + 20 + 5 = 6825 : ئِيَّةَ زْ عُ النَّواتِجَ الْجُ مَ أَجْ

+

+

+

+
+
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الوَْحْدَةُ 2

أتَدََرَّبُ
وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

أْتي: دُ ناتِجَ ما يَ أَجِ

1  27 × 58  2  36 × 48  3  33 × 99

4  88 × 44  5  84 × 207 6  74 × 306

. بِ رْ يَّةِ الضَّ مِ زْ وارِ تِعْمالُ خَ ةُ 2: اسْ الطَّريقَ

 oI nƒ r£ oîrdG1

. حادَ بُ الآْ رِ أَضْ
3 2 5

× 2 1
3 2 5

 oI nƒ r£ oîrdG2

. راتِ شَ عَ بُ الْ رِ أَضْ
1

3 2 5
× 2 1

3 2 5
6 5 0 0

 oI nƒ r£ oîrdG3

. عُ مَ أَجْ
3 2 5

× 2 1
3 2 5

+ 6 5 0 0
6 8 2 5

 .6825 kg َا كان بوعً بَةُ في 21 أُسْ لَ ها الطَّ عَ مَ تي جَ ويرِ الَّ ةِ لِلتَّدْ قابِلَ وادِّ الْ مَ دارُ الْ قْ : مِ نْ إِذَ

تَلِئًا في  مْ حُ مُ رَ سْ مَ كانَ الْ ا، وَ مً وْ ةَ 12 يَ دَّ يَّةٌ مُ حِ ــرَ سْ تْ مَ ضَ رِ حٍ 325، عُ ــرَ سْ دِ مَ قاعِ دُ مَ دَ : عَ حٌ ــرَ سْ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: مَ

؟ روضَ عُ هِ الْ رَ هذِ ضَ ا حَ دً اهِ شْ مْ مً ميعِها. كَ روضِ جَ عُ الْ

دُ  دَ مْ عَ . كَ ةً ــتْلَ فٍّ 22 شَ لِّ صَ ، في كُ بَقِ نْ ــتْلاتِ الزَّ نْ شَ ا مِ فًّ عَ خالِدٌ 135 صَ رَ : زَ ــةٌ راعَ  7  زِ

؟ ها خالِدٌ عَ رَ تي زَ تْلاتِ الَّ الشَّ

عامَ  ا بِأَنَّ الْ لْمً ، عِ عامِ لُ في الْ مَ ةً تَعْ مْ ســاعَ . كَ بوعِ ُسْ ةً في الأْ ةُ 36 ســاعَ لُ نادِيَ مَ : تَعْ لٌ مَ  8  عَ

ا؟ بوعً لى 52 أَسْ تَوي عَ يَحْ

ها في طَعُ ــتَقْ تي سَ ةُ الَّ ســافَ مَ . ما الْ ةِ قيقَ ا في الدَّ تْرً ةِ 260 مِ عَ ــرْ بَةٌ بِسُ كُضُ لاعِ : تَرْ ــباقٌ  9  سِ

ها؟  سِ ةِ نَفْ عَ رْ تْ بِالسُّ رَّ تَمَ ةً إِذا اسْ قيقَ 11 دَ

1566 1728 3267

3900

3872
17388

22644

2970

1872

2860

التدريب4

وجّـه الطلبـة إلـى فقـرة أتـدرّب وأحـل مسـائل، واطلـب 
إليهـم حل الأسـئلة )6-1( بطرائـق مختلفـة. وزّع الطلبة 
مناقشـة  إليهـم  واطلـب  متجانسـة  غيـر  فـي مجموعـات 
الحلـول ضمـن المجموعـة، وقدّم لهـم التغذيـة الراجعة. 
كلّـف الطلبـة بحـل بقية المسـائل في اليـوم التالـي، وقدّم 

الراجعة.   التغذيـة  لهـم 

   الواجب المنزلي: 

كتـاب  فـي  الفرديـة  المسـائل  حـل  الطلبـة  إلـى  اطلـب 
والمسـائل  الأول،  اليـوم  فـي   14 فـي صفحـة  التماريـن 

الثانـي.  اليـوم  فـي  الزوجيـة 

مهارات التفكير

بتذكيرهم 	  13 و14  للطلبة في سؤالَي  المساعدة  قدّم 
بحقائق الضرب.

السؤال 	  حل  إليهم  اطلب  الخطأ،  أكتشف  سؤال  في 
أولًا لاكتشاف الخطأ. 

القيم العابرة للمواد:  

أكّد على المفاهيم العابرة للمواد حيثما وردت في كتاب الطالب أو كتاب التمارين. 
في السؤال 7 عزّز الوعي بأهمية القضايا ذات العلاقة بالعمل لدى الطلبة مثل الإنتاجية، 
الزراعية  أهمّية  بشكل عام، وكذلك  والوطن  الأفراد  إلى  بالنسبة  الزراعة  أهمّية  ببيان 

بتأثيرها في البيئة. 
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الإثراء5

مسألة  اكتب  الطلبة:  تعلم  لإثراء  الآتية  المسألة  استعمل 
ضرب عدد من 3 منازل في عدد من منزلتين بحيث يكون 

الناتج أكبر من 4000 وأقل من 4800. 

مشروع الوحدة:  

وجّـه الطلبـة لتنفيـذ الخطـوات 2، 3، 4، 5 مـن خطـوات 
المشروع.

الختام6

اســتعمل فقرة أتحدّث للتأكّد من فهم الطلبة للطرائق التي 
تعلمها في الضرب. وجّه الســؤال للطلبة ذوي المستوى 

المتوسط ودون المتوسط وعالج نقاط الضعف. 

42

؟ لَ نازِ نْ 3 مَ دٍ مِ دَ تَيْنِ في عَ لَ نْزِ نْ مَ ا مِ دً دَ بُ عَ رِ يْفَ أَضْ ثُ: كَ  أتَحََدَّ

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

بَ في  : ناسِ مُ دَ الْ دَ عَ تُبُ الْ : أَكْ دٍّ تَحَ

13  4 2 1
× 1

3 6 8

+ 4 1 0

7 7 8

14  2 4
× 3 2

4 0

+ 3 0
7 8 4 0

يِّنُ  أْتي، أُبَ ما يَ :  17 × 377 كَ هِ ربِ هذِ ةَ الضَّ ــأَلَ سْ ها مَ مَ ــعيدٌ وَ لَّ سَ : حَ طَأَ ــفُ الْخَ تَشِ  15  أَكْ

. هُ حُ حِّ أُصَ ما وَ نْهُ لٌّ مِ عَ فيِه كُ قَ أَ الَّذي وَ طَ الْخَ

عيدٌ سَ

3 7 7
× 1 7

1
2 1 9 9

+ 3 7 7 0
5 9 6 9

ها مَ
5 4
3 7 7

× 1 7
1 1 1
2 6 3 9

+ 3 7 7
3 0 1 6

؟  تَبَةِ كْ مَ ا في الْ مْ كِتابً ا، كَ فٍّ 19 كِتابً لِّ رَ ا، في كُ فًّ لى 124 رَ تَبَةٌ عَ كْ تَوي مَ : تَحْ تُبٌ  10  كُ

نُ  ا. إِذا كانَ ثَمَ لَمً بَةٍ 12 قَ لْ لِّ عُ ، في كُ َقْلامِ نَ الأْ بَةً مِ لْ لــى 32 عُ تَوي عَ نْدوقٌ يَحْ : صُ لامٌ  11  أَقْ

؟ نْدوقِ نُ الصُّ ، فَما ثَمَ دِ 8 قُروشٍ لَمِ الْواحِ قَ الْ

؟ دِ عامِ الْواحِ نامُ في الْ ةً يَ مْ ساعَ يًّا، فَكَ مِ وْ ةً يَ والا 18 ساعَ نامُ دُبُّ الْكُ : يَ بَةٌ  12 دِبَ

6570

2356

ا. 3072 قرشً

أخطأ سعيد في عدم تجميع العشرات والمئات، وأخطأت مها عند الضرب 
ا. التصحيح : 6409  بالعشرات فلم تضع صفرً

8

3 9

57

5

2

5
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رسُْ تقَْديرُ ناتجِِ القِْسْمَةِ  الدَّ 4
 أسَْتكَْشِفُ

 745 بْلَغَ  ــدُ مَ مَ أَحْ عَ  زَّ وَ  : نُقــودٌ

ةِ  سَ مْ ناتِهِ الْخَ بَ لادِهِ وَ لى أَوْ ا عَ دينارً

لٌّ  ذَ كُ ــمْ أَخَ رُ كَ دِّ بِالتَّســاوي. أُقَ

. مْ نْهُ مِ

. ريبِ ، أَوِ التَّقْ ةِ مَ تَناغِ مُ دادِ الْ َعْ مالُ الأْ تِعْ كِنُني اسْ مْ ؛ يُ ةِ مَ سْ قِ ديرِ ناتِجِ الْ لِتَقْ

أتَعََلَّمُ

135 ÷ 4 = : رُ ناتِجَ دِّ مِثالٌ 1  أُقَ

 . يْنِ تَلِفَ خْ يْنِ مُ ديرَ قْ دَ تَ َجِ ةِ لأِ مَ تَناغِ مُ دادِ الْ َعْ نَ الأْ يْنِ مِ جَ وْ لُ زَ مِ تَعْ oI أَسْ nƒ r£ oîrdG1

135 ÷ 4  →  120 ÷ 4     ( يَّةٌ ةٌ أَساسِ قيقَ (4 ÷ 12 حَ

 135 ÷ 4  →  160 ÷ 4     ( يَّةٌ ةٌ أَساسِ قيقَ (4 ÷ 16 حَ

100 110 120 130 140

135

150 160 170 180 190 200

 . هُ تارُ إِنَّني أَخْ بُ إِلى 135 فَ بِما أَنَّ 120 أَقْرَ وَ

  . َنْماطَ الأْ ةِ وَ مَ سْ قِ قائِقَ الْ لُ حَ مِ تَعْ oI أَسْ nƒ r£ oîrdG2

يَّةٌ ةٌ أَساسِ قيقَ 3 = 4 ÷ 12حَ
ةِ رَ شَ عَ فاتِ الْ ةُ مُضاعَ مَ 30 = 4 ÷ 120قِسْ

ريبًا. قْ : 4 ÷ 135 تُساوي 30 تَ نْ نْ 4 ÷ 120، إِذَ ريبَةٌ مِ أَيْ إِنَّ 4 ÷ 135 قَ

652 ÷ 8 =  : رُ ناتِجَ دِّ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أُقَ

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

دادِ  َعْ ةِ الأْ مَ رُ ناتِجَ قِسْ دِّ أُقَ

دادٍ  تيارِ أَعْ ؛ بِاخْ يَّةِ لِّ الْكُ

. ةٍ مَ تَناغِ مُ

ةُ  مَ تَناغِ دادُ الْمُ َعْ : الأْ رُ كَّ أَتَذَ
تُها  ــمَ قِسْ لُ  ــهُ تَسْ دادٌ  أَعْ
و60   240 ثَلاً  مَ فَ نِيًّا،  ذِهْ

 . ةٌ مَ تَناغِ دادٌ مُ أَعْ

80

4
الدرس

 المصادر والأدوات:

أقلام، أوراق، بطاقات الأرقام، حجر نرد.

التعلم القبلي: 

الضرب في منزلة والضرب في منزلتين. 	 
التقريب. 	 
القسمة على مضاعفات 10. 	 

التهيئة1

وجّه أسئلة شفوية تتضمّن قسمة أعداد من مضاعفات 	 
 .10

الناتج 	  وكان   60 بالعدد  ما  عدد  بضرب  قمتُ  اسأل: 
240. ما العدد؟ 4. 

الناتج 	  وكان   80 العدد  في  عدد  بضرب  قمتُ  اسأل: 
400. ما العدد ؟ 5. 

10 و100 وعدد 	  كرّر السؤال لأعداد من مضاعفات 
من 3 أو 4 منازل من مضاعفات 1.

الاستكشاف2

وجّه الطلبة لقراءة فقرة استكشف، واسألهم: 	 
ما المبلغ الذي وزّعه أحمد؟ 745 دينارًا.  	
ما عدد أولاده؟ 5.  	
ما المطلوب في المسألة؟ تقدير نصيب كل منهم.  	
ماذا نحتاج لتقدير نصيــب كل ولد من أولاده؟  	

تقدير ناتج القسمة. 
بيّن للطلبة أنهم ســيتمكّنون في هذا الدرس من تقدير 	 

ناتج قســمة عدد من 3 منازل علــى عدد من منزلة أو 
منزلتين.

فكرة الدرس:

تقدير ناتج قسمة الأعداد الكلية؛ باستعمال 	 
أعداد متناغمة. 

المصطلحات: 

.Compatible Numbers الأعداد المتناغمة
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التدريس3

بيّن للطلبة أنهم سيقومون بتقدير ناتج القسمة؛ باستعمال الأعداد المتناغمة أو باستعمال التقريب، 	 
وذلك حسب المسألة.

المتناغمة في عملية القسمة مع ذكر أمثلة، وبيّن لهم علاقة 	  وضّح للطلبة ما المقصود بالأعداد 
45 و5 عددان متناغمان؛ لأن من السهل  المتناغمة وارتباطها بحقائق الضرب، فمثلًا:  الأعداد 

إيجاد ناتج 5 ÷ 45، وكذلك 5 ÷ 450.

تعزيز اللغة ودعمها: 

كرّر المصطلحات: )أعداد متناغمة، تقدير، حساب ذهني، حقيقة أساسية( أمام الطلبة، واحرص على 
استعمالها من قِبَلهم.

المتناغمة  الأعداد  فيها  تُستعمل  أمثلة  ووجّه  المتناغمة،  الأعداد  على  الأمثلة  من  مزيدًا  قدّم 
والتقريب لبيان أيهما أنسب لإجراء عملية التقدير، مثل:

2500 ÷ 50  ،  2500 ÷ 5  ،  250 ÷  50   ،  250 ÷  5   : 25 ÷ 5

 3600 ÷ 90  ،    360 ÷ 90  ،  360 ÷ 9   : 36 ÷ 9

وللقسمة على عدد من منزلتين؛ نُقرّب المقسوم عليه إلى أقرب 10، ثم نبحث عن عدد متناغم 
معه، فمثلًا: لتقدير ناتج قسمة 42 ÷ 338 نُقرّب 42 إلى 40، ونبحث عن عدد متناغم معه قريب 

من 338:  ونكتب 40 ÷ 320  →  42 ÷ 338  

إرشادات للمعلم

مِثالٌ 1

اكتب مسألة القسمة على اللوح: 4 ÷ 135	 
وضّح الخطوة الأولى، وهي البحث عن زوجين من الأعداد المتناغمة لاختيار أيهما أقرب إلى 	 

الأعداد التي نريد تقدير ناتج قسمتها؛ وذلك للحصول على الناتج الأقرب.
اسأل الطلبة عن عددين قريبين من 135 ويسهُل قسمتهما على 4. تقبّل إجابات الطلبة.	 
توصّل بالمناقشة إلى أن العدين هما 120 و160، واطلب إلى الطلبة تبرير ذلك.	 
الطرح( 	  أو  الأعداد  )باستعمال خط  التبرير  135؟ واطلب  العدد  إلى  أقرب  أيهما  الطلبة:  اسأل 

وتقبّل إجابات الطلبة المختلفة.
انتقل إلى الخطوة الثانية، وهي إيجاد الناتج التقديري.	 
اسأل الطلبة: ما ناتج 4 ÷ 12  ؟ 3.      ما ناتج 4 ÷ 120 ؟ 30. 	 
اكتب على اللوح 4 ÷ 135 تساوي 30 تقريبًا. 	 

 التقويم التكويني:

وجّه الطلبة إلى فقرة أتحقّق من فهمي، واطلب إليهم حل السؤال، وفي أثناء ذلك تجوّل بينهم وزوّدهم 
بالتغذية الراجعة. قدّم الدعم الكافي للطلبة ذوي التحصيل المتوسط ودون المتوسط حيثما لزم.

ملاحظات المعلم

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................
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 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

ةً  تْلَ مْ شَ رُ كَ دِّ ا. أُقَ فًّ هورِ في 82 صَ نَ الزُّ ةً مِ تْلَ يا 418 شَ تْ هَ عَ رَ : زَ ةٌ راعَ زِ

. فٍّ لِّ صَ عَتْ في كُ ضَ وَ

رُ ناتِجَ  = 82 ÷ 418 دِّ أُقَ

. يْهِ لَ سومَ عَ قْ مَ بُ الْ oI أُقَرِّ nƒ r£ oîrdG1

ةٍ. رَ شَ بِ عَ يْهِ إِلى أَقْرَ لَ سومَ عَ قْ مَ بُ الْ أُقَرِّ

418 ÷ 82
↓ ↓

418 ÷ 80

. يْنِ مَ تَناغِ نِ مُ يْ دَ دَ دُ عَ oI أَجِ nƒ r£ oîrdG2

. يْهِ لَ سومِ عَ قْ مَ عَ الْ ا مَ مً تَناغِ ا مُ دً دَ تارُ عَ أَخْ

418 ÷ 82
↓ ↓

400 ÷ 80

لى 8. ةَ 40 عَ مَ لِ قِسْ هْ نَ السَّ ظُ أَنَّ مِ أُلاحِ

نِيَّا 5 = 80 ÷ 400   مُ ذِهْ oI أَقْسِ nƒ r£ oîrdG3

 . فٍّ لِّ صَ ريبًا في كُ قْ تْلاتٍ تَ تْ 5 شَ عَ ضَ يا وَ ريبًا، أَيْ أَنَّ هَ قْ : 82 ÷ 418 تُساوي 5 تَ نْ إِذَ

؟   طارِ قِ باتِ الْ رَ دَ عَ دَ رُ عَ دِّ . أُقَ ةٍ بَ رَ لِّ عَ لِسُ 92 راكِبًا في كُ ابِ قِطارٍ 280 راكِبًا، يَجْ كّ دُ رُ دَ : عَ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: قِطارٌ

أتَدََرَّبُ
وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

: ةِ مَ سْ رُ ناتِجَ الْقِ دِّ أُقَ

1  237 ÷ 3 = 2  641 ÷ 5 = 3  299 ÷ 5 =

4  473 ÷ 8 = 5  816 ÷ 19 = 6  235 ÷ 42 =

: بِ ناسِ ةٍ بِالتَّقْديرِ الْمُ مَ لِيَّةِ قِسْ مَ لَّ عَ لُ كُ  7 أَصِ

804 ÷ 19 =

20

438 ÷ 7 =

70

632 ÷ 32 =

40

572 ÷ 8 =

60

80

60

130

40

60

6

  804 ÷ 19  →  40      ،  632 ÷ 32  →  20  ،   438 ÷ 7 → 60  ،  572 ÷ 8 →  70

 مثال 2: من الحياة

اطلب إلى الطلبة قراءة مثال من الحياة واسألهم:	 

كيف نُقدّر عدد الشتلات التي زرعتها هيا؟ بتقدير  	
ناتج القسمة.  تقبّل إجابات الطلبة. 

ماذا تلاحظ على المقســوم عليه في هذه المسألة  	
)الفت انتباه الطلبة إلى أن المقســوم عليه هنا من 
منزلتين، بينما في المثال الســابق كان المقســوم 

عليه من منزلة واحدة(؟ مكوّن من منزلتين. 

نقرّب 	  القسمة  ناتج  تقدير  لتسهيل  أنه  للطلبة  بيّن 
المقسوم عليه إلى أقرب 10 كخطوة أولى. 

ناتـج 	  لتقديـر  التاليـة  الخطـوة  مـا  الطلبـة:  اسـأل 
 80 مـع  متناغـم  عـدد  عـن  البحـث  418؟   ÷  80

.418 مـن  وقريـب 

استمع لإجابات الطلبة للتوصّل إلى أن العدد هو 400 	 
)ذكّرهم أن 40 و8 متناغمان وكذلك 400 و80(.

التبرير. 	  إليهم  اطلب   .5 400؟   ÷  80 ناتج  ما  اسأل 
)تأكّد من استعمال الطلبة للمصطلح: حقيقة أساسية(. 

اكتب على اللوح: أي إن 82 ÷ 418 يساوي تقريبا 5 	 
)أي إن هيا وضعت 5 شتلات تقريبًا في كل صف(. 

 التقويم التكويني:

وجّـه الطلبـة إلى فقـرة أتحقّـق من فهمـي، واطلـب إليهم 
حـل السـؤال، وفـي أثنـاء ذلـك تجـوّل بينهـم وزوّدهـم 
ذوي  للطلبـة  الكافـي  الدعـم  قـدّم  الراجعـة.  بالتغذيـة 

لـزم  حيثمـا  المتوسـط  ودون  المتوسـط  التحصيـل 

القيم العابرة للمواد:  

أكّد على المفاهيم العابرة للمواد حيثما وردت في كتاب الطالب أو كتاب التمارين. 
الاهتمام  الطلبة على  الزهور؛ شجّع  بزراعة  والمتعلّق  الحياة  2 من  مثال  مناقشة  عند 

بالجمال بالتركيز على الزراعة. 
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طي  أُعْ حُ وَ رَ ؟ أَشْ ةٍ ــمَ ةِ قِسْ ــأَلَ سْ ديرٍ لِمَ قْ نْ تَ ثَرَ مِ لى أَكْ لَ عَ صُ كِنُني أَنْ أَحْ مْ لْ يُ ثُ: هَ   أتَحََدَّ

 . ثالاً مِ

الوَْحْدَةُ 2

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

ا  مْ كِتابً رُ كَ دِّ . أُقَ ةً في كِتابٍ قالَ لَّ 12 مَ عَ كُ أَرادَتْ أَنْ تَضَ ، وَ ــةً قالَ نْدُ 255 مَ تَبَتْ رَ : كَ دٍّ  16  تَحَ

. تاجُ تَحْ

نْ 40»،  بَرُ مِ وَ أَكْ هُ تَيْنِ وَ لَ نْزِ نْ مَ نٌ مِ وَّ كَ : «النّاتِجُ مُ قالَ ـجَ 8 ÷ 365 وَ تَزٌّ ناتِـ عْ رَ مُ دَّ : قَ بْريرٌ  17  تَ

. رَ ذلِكَ دَّ يْفَ قَ يِّنُ كَ ؟ أُبَ هُ عَ قُ مَ فِ لْ أَتَّ هَ

عِ الرمز ( <  أَوْ  >  أَوْ = ) في  : ضْ نُ بِوَ ، ثُمَّ أُقارِ رُ دِّ أُقَ ةَ وَ مَ تَناغِ دادَ الْمُ َعْ لُ الأْ مِ تَعْ أَسْ

8  143 ÷ 7    125 ÷ 5 9  367 ÷ 6    735 ÷ 8

10  456 ÷ 51    417 ÷ 17 11  455 ÷ 90    361 ÷ 70

نْطادُ  مِ ، إِذا كانَ الْ ةً ةَ km 387 في 12 ساعَ ســافَ نْطادٌ مَ كَ مِ رَّ : تَحَ نِ ــاخِ واءِ السّ نْطادُ الْهَ  12  مِ

. ةِ دَ ةِ الْواحِ اعَ ها في السّ طَعُ قْ تي يَ ةَ الَّ سافَ مَ رُ الْ دِّ أُقَ ، فَ ةٍ لَّ ساعَ ها كُ سَ ةَ نَفْ سافَ مَ طَعُ الْ قْ يَ

مْ  رُ كَ دِّ . أُقَ نْهــا 6 قَواريرَ دُ مِ ــعُ الْواحِ ناديقَ يَسَ لى صَ ةَ ماءٍ عَ نَّدٌ 530 قارورَ هَ عَ مُ زَّ : وَ  13  ماءٌ

. لَ مَ تَعْ ا اسْ نْدوقً صُ

مْ  رُ كَ دِّ ــنَّ 27. أُقَ هُ دُ دَ عَ فِّ وَ لى طالِباتِ الصَّ زيعِها عَ ــةً لِتَوْ مَّ هِ ةُ 175 مُ لِّمَ عَ مُ تْ الْ ــدَّ  14  أَعَ

. لَّ طالِبَةٍ طي كُ تُعْ سَ

لِ  دَّ عَ مِ بِمُ يَوْ أُ في الْ رَ قْ ، إِذا كانَتْ تَ ةً حَ فْ نْ 146 صَ ةٍ مِ نَ وَّ كَ ةٍ مُ وايَ ةَ رِ يْلى قِراءَ : أَرادَتْ لَ ةٌ  15  قِراءَ

. ةِ وايَ ةَ الرِّ لَ قِراءَ مِ تاجُ لِتُكْ ا تَحْ مً وْ مْ يَ رُ كَ دِّ أُقَ ، فَ ةَ حَ فْ 28 صَ

نَ  مِ فُّ  أَخَ تُهــا  تلَ كُ ةٌ  بَةٌ طائِــرَ كَ رْ مَ
كيسٍ  لــى  عَ تَــوي  تَحْ وَ ــواءِ  هَ الْ
لى  عَ قادِرٌ  ــوَ  هُ وَ  ، الْغِلافَ عى  دْ يُ
 ، نِ ــاخِ واءِ السّ هَ ةِ الْ رارَ ــلِ حَ مُّ تَحَ
لَتِ  مَ يَــرانٍ حَ نِيَّةِ طَ لَ تِقْ ــدُّ أَوَّ عَ يُ وَ
نْسانَ بِنَجاحٍ في باريسَ في عامِ  ِ الإْ

1783م.

مِنْطادُ الهَْواءِ السّاخِنِ

22

 20 <  25 60 < 90

9 < 20 5 = 5

30 km

90

6

5

نعم:  40 = 8 ÷ 320 ولأن 365 أكبر من 320 إذن 8 ÷ 365 أكبر من 40  

التدريب4

أتدرّب وأحل مسائل، واطلب إليهم  وجّه الطلبة إلى فقرة 
حل المسائل الفردية في اليوم الأول ضمن مجموعات غير 
تأكّد من حلول  الثاني.  اليوم  المسائل في  متجانسة، وبقية 

الطلبة، وقدّم لهم التغذية الراجعة.

   الواجب المنزلي: 

اطلب إلى الطلبة حل المسائل )7-1( من كتاب التمارين 
في صفحة 15 واجبًا بيتيًّا في اليوم الأول، وبقية الأسئلة في 

اليوم الثاني، واحرص على تقديم التغذية الراجعة. 

مهارات التفكير

12 إلى 	  تحدّ، سيجد الطلبة أنه عند تقريب  في سؤال 
أقرب 10 والبحث عن عدد متناغم، يصبح الناتج غير 
البحث  إلى  وجّههم  لذا،  الدقيقة؛  الإجابة  من  قريب 

عن عدد متناغم مع 12. 

وجّه الطلبة في سؤال 17، إلى البحث عن زوجين من 	 
الأعداد المتناغمة لتبرير الناتج.

الإثراء5

سيف 	  قدّر  الطلبة:  تعلم  لإثراء  الآتي  السؤال  وجّه 
بالطريقة  التقدير  وكان  بطريقتين،   554  ÷  11 ناتج 
الأولى 50  والثانية 55، بيّن كيف حصل على كل من 

التقديرين. 

الختام6

الطلبة  فهم  من  للتأكّد  أتحدّث،  فقرة  في  السؤال  استعمل 
المتوسط  المستوى  الطلبة ذوي  الدرس، ووجّه  لموضوع 

ودون المتوسط إلى الإجابة عن السؤال.
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رسُْ القِْسَمَةُ مِنْ دونِ باقٍالدَّ 5
 أسَْتكَْشِفُ

يْها  إِلَ تْ  عَ دَ وَ ةً  لَ فْ تالا حَ تْ  أَقامَ  : لٌ فْ حَ

 ￯لْو ا، إِذا كانَ قالَبُ الْحَ صً خْ 315 شَ

دُ  دَ مْ عَ ا، فَكَ صً خْ في 15 شَ دُ يَكْ الْواحِ

يْها؟ تاجُ إِلَ تي تَحْ لْو￯ الَّ قَوالِبِ الْحَ

مالُ نَماذِجِ  ــتِعْ كِنُني اسْ يُمْ ، فَ تَيْنِ لَ نْزِ نْ مَ دٍ مِ دَ لى عَ لَ عَ نازِ نْ 3 مَ دٍ مِ دَ ةِ عَ ــمَ سْ ةٌ لِقِ دَ دِّ تَعَ دُ طَرائِقُ مُ ، توجَ بِ رْ ما في الضَّ  كَ

. ةِ الطَّويلَةِ مَ سْ قِ يَّةِ الْ مِ زْ وارِ خَ ، وَ ةِ ساحَ مِ الْ

؛  يْهِ لَ سومِ عَ قْ مَ فاتِ (multiples) الْ ضاعَ نْ مُ سومُ مِ قْ مَ ، إِذا كانَ الْ تَيْنِ لَ نْزِ نْ مَ دٍ مِ دَ لى عَ لَ عَ نازِ نْ 3 مَ دٍ مِ دَ ةِ عَ مَ نْدَ قِسْ عِ

( سومَ قْ مَ يْهِ × النّاتِجِ = الْ لَ سومَ عَ قْ مَ : (الْ إِنَّ فَ

أتَعََلَّمُ

255 ÷ 15 = : دُ ناتِجَ مِثالٌ 1 أَجِ

255 ÷ 15  →  300 ÷ 20 = 15 : ةِ مَ تَناغِ مُ دادِ الْ َعْ مالِ الأْ تِعْ رُ النّاتِجَ بِاسْ دِّ أُقَ

. ةِ ساحَ مِ جَ الْ لُ نَموذَ مِ تَعْ أَسْ

. ةِ ساحَ جَ الْمِ مُ نَموذَ سُ oI أَرْ nƒ r£ oîrdG125515

. جَ ئُ النَّموذَ زِّ oI أُجَ nƒ r£ oîrdG2

نْ أَوْ يُساوي 255. •  يْثُ يَكونُ أَقَلَّ مِ دِ 15 بِحَ دَ ا لِلْعَ فً دُ مُضاعَ أَجِ

 • . يْنِ تَطيلَ سْ تَطيلَ إِلى مُ سْ مُ ئُ الْ زِّ أُجَ

 •. ءِ زْ ضَ ذلِكَ الْجُ رْ هُ عَ قَ وْ تُبُ فَ أَكْ ما، وَ هِ دِ لَ أَحَ فَ داخِ ضاعَ تُبُ الْمُ أَكْ

150 105

10

15

موعُ = 255 جْ الْمَ

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

لى  لَ عَ نازِ نْ 3 مَ ا مِ دً دَ مُ عَ سِ أَقْ

. لَتَيْنِ نْزِ نْ مَ دٍ مِ دَ لى عَ ، عَ ثَرِ َكْ الأْ

المُْصْطلَحَاتُ

فُ ضاعَ الْمُ

5
الدرس

 المصادر والأدوات:

بطاقــات   ،)2-9( الأرقــام  بطاقــات  أقــلام،  أوراق، 
الأعــداد )0-100(. 

التعلم القبلي: 

الحقائق الأساسية للضرب والقسمة. 	 
الضرب في عدد من منزلتين. 	 
تقدير ناتج القسمة. 	 

التهيئة1

أجرِ النشاط الآتي: 

اطلـب إلـى الطلبـة رسـم شـبكة مربعـات مكوّنة من 	 
6 مربعـات )3 × 2(.

اطلـب إليهـم كتابـة الأعـداد مـن )10-2( فـي هذه 	 
المربعات.

وجّـه سـؤالًا مثـل: كـم 40 يوجـد فـي العـدد 320؟ 	 
)السـؤال يجـب أن يكـون حـول عـدد مـن منزلتيـن 

والعـدد الثانـي مـن 3 منـازل مـن مضاعفاتـه(. 

كتبها 	  التي  بين الأعداد  الطلبة عن الإجابة من  يبحث 
في الشبكة ويشطبونها.

أول طالب يتمكّن من شطب صف كامل من الأعداد 	 
يكون هو الفائز.

فكرة الدرس:

منازل على الأكثر، على 	   3 قسمة عدد من 
عدد من منزلتين دون باق. 

المصطلحات: 

المضاعف   ،Area model المساحة  نموذج 
 .Multiple

نشاط التكنولوجيا

أنشئ مجموعة تواصل باستخدام احدى تطبيقات التواصل، وأضف إليه أولياء 
تحتوي  التي  التفاعلية  الأنشطة  روابط  إرسال  خلاله  من  لتتمكن  الطلبة،  أمور 

عليها دروس هذا الكتاب.

شجع الطلاب دخول الرابط
https://www.geogebra.org/m/adazaamd

في المنزل ومتابعة أوراق العمل والأنشطة للقسمة المطولة.
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الاستكشاف2

وجّه الطلبة إلى قراءة المسألة في فقرة استكشف من كتاب الطالب، واسألهم: 	 
ما عدد المدعوين للحفلة؟ 315. 	

كم يكفي قالب الحلوى الواحد؟ 15. 	

ماذا نحتاج لمعرفة عدد قوالب الحلوى التي تحتاج إليها تالا؟ قسمة العدد 315 على 15.  	
تقبّل إجابات الطلبة جميعها.	 
بيّن لهم أنهم سيتعلمون في هذا الدرس طرائق قسمة عدد من 3 منازل على عدد من منزلتين. 	 

التدريس3

الذي سبق 	  المساحة  نموذج  مثل  استعمالها،  يمكن  للقسمة  متعددة  للطلبة وجود طرائق  وضّح 
واستعملوه في الضرب، وطريقة خوارزمية القسمة.

الضرب: 	  بعملية  المرتبطة  القسمة  عملية  ما  واسأل:  والضرب،  القسمة  بين  بالعلاقة  ذكّرهم 
72 = 9 × 8؟ 

تعزيز اللغة ودعمها: 

كـرّر المصطلحيـن: )نمـوذج المسـاحة Area model، المضاعـف Multiple(، أمـام الطلبـة، 
واحـرص علـى اسـتعمالهما مـن قِبَلهم.

أنه لتسهيل عملية القسمة عند استعمال نموذج المساحة، أبحثوا عن أكبر مضاعف  بيّن للطلبة 
للمقسوم عليه لاختصار الخطوات مع إعطاء أمثلة.  

إرشادات للمعلم

ملاحظات المعلم

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................
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الوَْحْدَةُ 2

. حُ رَ oI أَطْ nƒ r£ oîrdG3

دِ 255:    105 = 150 - 255•  دَ عَ نَ الْ ى مِ بَقّ مْ تَ دَ كَ َجِ حُ لأِ أَطْرَ

نْ أَوْ يُساوي 105.•  دِ 15 أَقَلَّ مِ دَ ا لِلْعَ فً دُ مُضاعَ أَجِ

 •. يْنِ تَطيلَ سْ يَ إِلى مُ تَبَقِّ مُ تَطيلَ الْ سْ مُ ئُ الْ زِّ أُجَ

 •. ءِ زْ ضَ ذلِكَ الْجُ رْ هُ عَ قَ وْ تُبُ فَ أَكْ ما، وَ هِ دِ لَ أَحَ فَ داخِ ضاعَ تُبُ الْمُ أَكْ

150

10

15

6

150 90 15

موعُ = 255 جْ الْمَ

. حُ رَ oI أَطْ nƒ r£ oîrdG4

دِ 105:        15 = 90 - 105•  دَ عَ نَ الْ ى مِ بَقّ مْ تَ دَ كَ َجِ حُ لأِ أَطْرَ

نْ أَوْ يُساوي 15.•  دِ 15 أَقَلَّ مِ دَ ا لِلْعَ فً دُ مُضاعَ أَجِ

 •. هُ قَ وْ ضَ فَ رْ عَ تُبُ الْ أَكْ ، وَ َخيرِ تَطيلِ الأْ سْ مَ لَ الْ فَ داخِ ضاعَ تُبُ الْمُ أَكْ

150

10

15

6 1

150 90 15

255 = موعُ جْ الْمَ

 . ئِيَّةَ زْ عُ النَّواتِجَ الْجُ مَ oI أَجْ nƒ r£ oîrdG5

 10 + 6 + 1 = 17    

 255 ÷ 15 = 17 : نْ إِذَ   

. ةٌ قولَ عْ ةُ مَ جابَ ِ : الإْ نْ وَ 15، إِذَ هُ ديرِ وَ نَ التَّقْ بِما أَنَّ النّاتِجَ 17 قَريبٌ مِ وَ

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: 

 : لِ كْ ثَّلَةَ في الشَّ مَ مُ ئِيَّةَ الْ زْ النَّواتِجَ الْجُ ةِ وَ مَ سْ قِ لِيَّةَ الْ مَ تُبُ عَ : أَكْ ةٌ جَ ذَ  1 نَمْ

15012 240

÷ =

60 36

+ +

 450 ÷ 25 = : اتِجَ دُ نَ  2 أَجِ

336       12         20          5            3

18

مِثالٌ 1

اكتب على اللوح: 15 ÷ 255 	 
وكتابتـه 	  القسـمة  ناتـج  تقديـر  الطلبـة  إلـى  اطلـب 

الأعـداد  اسـتعمال  إلـى  ووجّههـم  دفاترهـم،  فـي 
. غمـة لمتنا ا

اللوح 	  على  التقدير  ناتج  كتابة  الطلبة  أحد  إلى  اطلب 
وتوضيح الخطوات.

بيّن للطلبة أنك ستستعمل طريقة نموذج المساحة عن 	 
طريق الخطوات الآتية:

ارســم نموذج المســاحة )أكّد على اســتعمال  	
المصطلح من قِبَل الطلبــة( واكتب داخله العدد 
المقســوم عليه كطول  العدد  المقســوم واكتب 

للمستطيل.
اسأل الطلبة: ما العلاقة بين مساحة المستطيل وطوله 	 

وعرضه؟  المساحة = الطول × العرض
معلومتين، 	  ومساحته  المستطيل  طول  كان  إذا  اسأل: 

فكيف نجد العرض؟ بقسمة المساحة على الطول.
وضّح الخطوة الثانية: اسأل الطلبة عن مضاعف للعدد 	 

تختلف،  قد  التي  جميعها  الطلبة  إجابات  وتقبّل   15

وبيّن أن أي مضاعف أقل من 255 يكون صحيحًا.
من 	  واطرحه  المستطيل  داخل  المضاعف  اكتب 

هذا  عرض  ما  الطلبة:  اسأل  ثم  الكلية،  المساحة 
الجزء؟ 10 مثلًا )اكتب العرض فوق النموذج(.

طرح 	  بعد  المتبقّي  المستطيل  إلى  الطلبة  وجّه 
المضاعف الأول وكرّر السؤال عن مضاعف أقل من 

أويساوي 105.
المستطيل 	  عرض  واكتب  المتبقّي  المستطيل  جزّىء 

فوق النموذج )بمعنى كرّر الخطوة السابقة(.
اسأل الطلبة: ما مساحة المستطيل المتبقّي )الأخير(؟ 	 

واسأل الطلبة عن عرض هذا المستطيل واكتب الناتج 
فوق النموذج.

أخيرًا، اطلب إلى الطلبة جمع النواتج الجزئية، واطلب 	 
إليهم مقارنة المجموع بالناتج التقديري للحكم على 

معقولية الإجابة.  

 التقويم التكويني:

وجّه الطلبة إلى فقرة أتحقّق من فهمي، واطلب إليهم 	 
الثاني  والسؤال  فردي  بشكل  الأول  السؤال  حل 
بينهم  تجوّل  ذلك  أثناء  وفي  ثنائية،  بمجموعات 
الكافي للطلبة  الدعم  الراجعة. قدّم  بالتغذية  وزوّدهم 

ذوي التحصيل المتوسط ودون المتوسط حيثما لزم.

بيّن للطلبة أن المثال الثاني سيُحل باستعمال خوارزمية 	 
القسمة الطويلة التي استعملوها سابقًا.
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 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

 . ةً لى 18 قِطْعَ لَتْ عَ صَ حَ لْو￯، وَ نْعِ الْحَ نَ الطَّحينِ لِصُ لا g 558 مِ لَتْ هَ مَ ــتَعْ لْو￯: اسْ حَ

لْو￯؟   هِ الْحَ نْ هذِ ةٍ مِ دَ ةٍ واحِ نْعِ قِطْعَ مُ لِصُ زَ لْ نَ الطَّحينِ يَ ا مِ مْ غرامً كَ

 558 ÷ 18 = : دُ لْو￯، أَجِ نَ الْحَ ةٍ مِ دَ ةٍ واحِ نْعِ قِطْعَ ةِ لِصُ مَ زِ يَّةِ الطَّحينِ اللاّ مِّ ةِ كَ فَ رِ عْ لِمَ

 558 ÷ 18 → 600 ÷ 20 = 30 : ةِ مَ تَناغِ مُ دادِ الْ َعْ مالِ الأْ تِعْ رُ النّاتِجَ بِاسْ دِّ أُقَ

. راتِ شَ عَ ةِ الْ لَ نْزِ وَ في مَ هُ دْ يَكونُ 3، وَ ةِ قَ مَ سْ قِ لُ في ناتِجِ الْ َوَّ مُ الأْ قْ : الرَّ نْ إِذَ

لى 18 ةِ 55 عَ مَ سْ أُ بِقِ دَ إِنَّني أَبْ ، فَ تَيْنِ لَ نْزِ نْ مَ نٌ مِ وَّ كَ يْهِ مُ لَ سومَ عَ قْ مَ بِما أَنَّ الْ وَ

13

55 ÷ 18 : مُ سِ 85518أَقْ

3 × 18 : بُ رِ -45أَضْ

. حادَ لُ الآْ : 54 - 55، أُنْزِ حُ 81أَطْرَ

1 × 18 : بُ رِ : 18 ÷ 18، أَضْ مُ سِ -81أَقْ

18 - 18 : حُ 0أَطْرَ

. ةٌ قولَ عْ ةَ مَ جابَ ِ ؛ أَيْ إِنَّ الإْ ديرِ نَ التَّقْ : 31 = 18 ÷ 558 النّاتِجُ قَريبٌ مِ نْ إِذَ

سومَ قْ مَ يْهِ × النّاتِجِ = الْ لَ سومُ عَ قْ مَ : الْ قُ قَّ أَتَحَ

558 = 31 × 18      

 . نَ الطَّحينِ تْ إِلى g 31 مِ تاجَ لْو￯ احْ نَ الْحَ ةَ مِ دَ ةَ الْواحِ طْعَ قِ أَيْ إِنَّ الْ

ةِ 760  كَ رِ يينِهِ في الشَّ عْ نْذُ تَ دُ مُ جَ لَها أَمْ مِ تي عَ لِ الَّ مَ عَ موعُ ســاعاتِ الْ جْ لَغَ مَ : بَ لِ مَ ــقُ مِنْ فهَْمِيَ: ساعاتُ الْعَ أتَحََقَّ

يينِهِ؟ عْ لى تَ ا مَضى عَ بوعً مْ أُسْ ، فَكَ ةَ بوعِ 38 ساعَ ُسْ لُ في الأْ مَ عْ ، فإِذا كانَ يَ ةً ساعَ

. نَ كَ بْر￯ إِنْ أَمْ كُ ةِ الْ لَ نْزِ مَ نَ الْ ا مِ ءً ، بَدْ ةِ مَ سْ قِ يَّةِ الْ مِ زْ وارِ مالُ خَ تِعْ ا اسْ كِنُني أَيْضً مْ  يُ

20

 مثال 2: من الحياة

أهمية 	  وبيّن  الحياة،  من  مثال  قراءة  إلى  الطلبة  وجّه 
استعمال القسمة في بعض الممارسات الحياتية.

اسأل الطلبة عن المعطيات والمطلوب من المسألة.	 
لحل 	  إليها  نحتاج  التي  الحسابية  العملية  ما  اسأل: 

المسألة؟ القسمة.
اللوح. 	  على  العملية  كتابة  الطلبة  أحد  إلى  اطلب 

 558 ÷ 18

اطلب إلى الجميع تقدير ناتج القسمة في دفاترهم أو 	 
على ورقة.

ناتج 	  في  الأول  الرقم  لتخمين  التقدير  أهمية  لهم  بيّن 
القسمة وعدد المنازل.

اكتب عملية القسمة الطويلة على اللوح.	 
اسأل الطلبة عن عدد المنازل في الناتج بالرجوع إلى 	 

التقدير. 2. 
اسأل: ما المنزلة الأولى )ناتج قسمة 55 على 18(؟ 3. 	 
ناقش الطلبة في الخطوات المتبقية.	 
اطلب إلى أحد الطلبة كتابة مسألة القسمة والناتج.	 
اطلـب إليهـم مقارنـة الناتـج بالتقديـر للحكـم علـى 	 

معقوليـة الإجابـة، ثـم التحقّـق مـن صحـة الإجابـة 
بإجـراء عمليـة الضـرب المرتبطـة بهـا.

اطلـب إليهـم توضيـح مـاذا يُمثّـل الناتـج بالرجـوع 	 
الطحيـن  غرامـات  )عـدد  المسـألة  مـن  للمطلـوب 
اللازمـة لصنـع قطعـة واحـدة مـن الحلـوى( للتأكّـد 

مـن فهـم الطلبـة للمسـألة. 

 التقويم التكويني:

وجّـه الطلبـة إلى فقـرة أتحقّـق من فهمـي، واطلـب إليهم 
أثنـاء ذلـك  ثنائيـة، وفـي  السـؤال فـي مجموعـات  حـل 
الدعـم  الراجعـة. قـدّم  بالتغذيـة  بينهـم وزوّدهـم  تجـوّل 
الكافـي للطلبة ذوي التحصيل المتوسـط ودون المتوسـط 

لزم.  حيثمـا 

القيم العابرة للمواد:  

أكّد على المفاهيم العابرة للمواد حيثما وردت في كتاب الطالب أو كتاب التمارين. 
عند مناقشة مثال من الحياة عزّز الوعي بالمهارات الحياتية ومن ضمنها الوعي الصحي، 
وأهمية اختيار الطعام الصحي لبناء الأجسام السليمة والوقاية من الأمراض، وتجنبّ 

السمنة المفرطة والمحافظة على اللياقة البدنية. 
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الوَْحْدَةُ 2

أتَدََرَّبُ
وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

: ةِ ِجابَ قولِيَّةِ الإْ عْ نْ مَ قُ مِ قَّ أَتَحَ أْتي، وَ دُ ناتِجَ ما يَ أَجِ

1  425 ÷ 25 = 2  516 ÷ 12 = 3  675 ÷ 27 =

4  792 ÷ 36 = 5  728 ÷ 14 = 6  841 ÷ 29 =

: ةِ مَ سْ لِيَّةِ الْقِ مَ راءِ عَ نْ دونِ إِجْ ، مِ ةِ مَ سْ لِ في ناتِجِ الْقِ نازِ دَ الْمَ دَ تُبُ في    عَ أَكْ

7  360 ÷ 30        8  180 ÷ 45    

9  300 ÷ 25        10  608 ÷ 76   

 : لِ كْ ثَّلَةَ في الشَّ مَ مُ ئِيَّةَ الْ زْ النَّواتِجَ الْجُ ةِ وَ مَ سْ قِ لِيَّةَ الْ مَ تُبُ عَ : أَكْ ةٌ جَ ذَ  11 نَمْ

15040 400

÷ =

160 40

+ +

دُ  دَ يْثُ كانَ عَ ، بِحَ ةً حَ فْ لى 27 صَ تَوي عَ بومٍ يَحْ ةً في أَلْ نُ 216 صورَ سَ وْ تْ سَ عَ ضَ : وَ رٌ وَ  12  صُ

ةِ؟  دَ ةِ الْواحِ حَ فْ تْ في الصَّ عَ ضَ ةً وَ مْ صورَ . كَ فَحاتِ لِّ الصَّ ا في كُ يً تساوِ رِ مُ وَ الصُّ

مْ كانَ  ا بِالتَّســاوي، فَكَ لى 71 فَقيرً والِهِ عَ كاةَ أَمْ ا زَ بْلَغَ 994 دينارً بْــدُ االلهِ مَ عَ عَ زَّ : وَ كاةٌ  13  زَ

؟ مْ نْهُ لٍّ مِ نَصيبُ كُ

ةِ  ساحَ مِ جِ الْ مالِ نَموذَ تِعْ نْدَ اسْ ، عِ يْهِ لَ سومِ عَ قْ مَ فاتِ الْ مالِ مُضاعَ تِعْ يَّةُ اسْ مِّ ثُ:  ما أَهَ   أتَحََدَّ

؟ ةِ مَ سْ قِ لِيَّةِ الْ مَ في عَ

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

نْ 40. أَقَلَّ مِ نْ 30 وَ بَرَ مِ ةٍ يَكونُ النّاتِجُ فيها أَكْ مَ ةَ قِسْ أَلَ سْ تُبُ مَ : أَكْ دٍّ  14 تَحَ

دِ  قْ عِ عُ في الْ يْثُ تَضَ ، بِحَ يِّ ضِّ فِ الْ قِ وَ رَ َزْ نِ بِالأْ لَوَّ مُ زِ الْ رَ ــنَ الْخَ ا مِ قودً لُ نادينُ عُ مَ : تَعْ بْريرٌ  15  تَ

ةٍ  زَ رَ 300 خَ قاءَ وَ رْ ةً زَ زَ رَ ها 540 خَ يْ دَ . إذا كانَ لَ يَّةً ةً فِضِّ زَ رَ قاءَ و12 خَ رْ ةً زَ زَ رَ دِ 18 خَ الْواحِ

 . تِيَ رُ إِجابَ رِّ ؟ أُبَ نَعَ تَطيعُ أَنْ تَصْ ا تَسْ دً قْ مْ عِ ، فَكَ يَّةٍ فِضِّ

ــلامِ  سْ ِ الإْ كانِ  أَرْ ــدُ  أَحَ كاةُ  الــزَّ
ءٍ  زْ جُ ــراجَ  إِخْ ني  تَعْ وَ ؛  ــةِ سَ مْ الْخَ
ابَ  لَــغَ النِّصَ ي بَ ــذَ ــنَ الْمالِ الْ مِ
ساكينِ  مَ الْ راءِ وَ قَ فُ نَ الْ يهِ مِ قّ تَحِ سْ لِمُ
لِمِ  سْ مُ رُ مالَ الْ يَ تُطَهِّ هِ ، وَ مْ هِ يْرِ غَ وَ
نَ  مِ ظُهُ  فَ تَحْ وَ يــهِ  نَمّ تُ وَ فيهِ  كُ  بارِ تُ وَ

. والِ الزَّ

كاةُ الزَّ

17 43 25

22 52 29

2 1

2 1

6 0 0  ÷  4 0  =   1 0  +  4  +  1

8

14

32 = 20  ÷ 640 ، 35  = 22 ÷ 792  يوجد إجابات متعددة

ا، ولكن الخرز الفضي يكفي فقط لصنع 25؛ لذا، لا تستطيع أن تصنع أكثر من 25). عقدً
25 (الخرزات الزرقاء تكفي لـ 30 

التدريب4

أتدرّب وأحل مسائل، واطلب إليهم  وجّه الطلبة إلى فقرة 
اليوم  ثنائية في  المسائل )10-1( ضمن مجموعات  حل 

الأول، وحل بقية المسائل في اليوم الثاني. 

   الواجب المنزلي: 

اطلب إلى الطلبة حل المسائل )6-1( من كتاب التمارين 
بيتيًّا في اليوم الأول، وبقية المسائل  16 واجبًا  في صفحة 

في اليوم الثاني. 

مهارات التفكير

وجّه الطلبة إلى حل الأسئلة في فقرة مهارات التفكير 	 
في مجموعات غير متجانسة.

أنها مسألة مفتوحة ولها إجابات 	  بيّن  تحدّ،  في سؤال 
للكشف عن الإستراتيجة  أسئلة  للطلبة  متعددة، وجّه 
مضاعفات  عن  البحث  )مثلًا:  الحل  في  اتّبعها  التي 

لأعداد أكبر من 30 وأقل من 40(.

فـي سـؤال تبريـر، وجّـه الطلبـة لحسـاب: كـم عقدًا 	 
الزرقـاء؟  الخـرزات  مـن  صنعـه  ناديـن  تسـتطيع 
وكـم عقـدًا تسـتطيع صنعـه مـن الخـرزات الفضيـة؟ 
واسـألهم: كـم عقـدًا تسـتطيع صنعـه مـن اللونيـن؟ 
إذا لـم يسـتطع الطلبـة الحل أو التبرير بسّـط المسـالة 

بأعـداد صغيـرة. 

الإثراء5

وجّه السؤال الآتي لإثراء تعلم الطلبة: استعمل نموذج 	 
المساحة لإيجاد ناتج : 12 ÷ 660 بطريقتين، بحيث 
منهما.  كل  في  مختلفة  الجزئية  القسمة  نواتج  تكون 

وبيّن أيهما تُفضّل ولماذا. 

الختام6

للتأكّـد مـن فهـم  أتحـدّث،  السـؤال فـي فقـرة  اسـتعمل 
إلـى  اطلـب  سـهلة،  بصـورة  الـدرس  لموضـوع  الطلبـة 
بعـض الطلبـة ذوي المسـتوى المتوسـط ودون المتوسـط 

للإجابـة علـى السـؤال.
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رسُْ القِْسْمَةُ مَعَ باقٍ الدَّ 6
 أسَْتكَْشِفُ

لَ  وْ لَةُ حَ الْكامِ رِ  مَ قَ الْ ةُ  رَ وْ دَ قُ  رِ تَغْ تَسْ

ةً  رَّ مَ مْ  كَ ريبًــا.  قْ تَ ا  مً وْ يَ  27 ضِ  َرْ الأْ

ضِ  َرْ لَ الأْ وْ رِ أَنْ يَدورَ حَ مَ كِنُ لِلْقَ مْ يُ

ا؟ مً وْ في 365 يَ

سومِ  قْ مَ فاتِ الْ نْ مُضاعَ ســومُ مِ قْ مَ ، إِذا كانَ الْ تَيْنِ لَ نْزِ نْ مَ دٍ مِ دَ لى عَ لَ عَ نازِ نْ 3 مَ دٍ مِ دَ ةِ عَ ــمَ سْ ةً لِقِ تَلِفَ خْ تُ طَرائِقَ مُ لَّمْ عَ  تَ

سومِ  قْ ا لِلْمَ فً سومُ مُضاعَ قْ مَ نِ الْ مْ يَكُ ها إِذا لَ سِ باعُ الطَّرائِقِ نَفْ كِنُني اتِّ مْ يُ ) وَ ســومَ قْ مَ يْهِ × النّاتِجِ = الْ لَ ســومُ عَ قْ مَ : (الْ يْهِ لَ عَ

. سومَ قْ مَ باقي = الْ يْهِ × النّاتِجِ + الْ لَ سومَ عَ قْ مَ : الْ ةِ (remainder) أَيْ إِنَّ مَ سْ قِ يَنْتُجُ باقٍ لِلْ ؛ فَ يْهِ لَ عَ

أتَعََلَّمُ

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ دُ ناتِجَ كُ مِثالٌ 1 أَجِ

1  310 ÷ 22 = 

 . راتِ شَ عَ ةِ الْ لَ نْزِ دْ يَكونُ في مَ لُ في النّاتِجِ قَ َوَّ مُ الأْ قْ : الرَّ نْ إِذَ   310 ÷  22 → 300  ÷ 20 = 15 : رُ دِّ أُقَ

41

31 ÷ 22 : مُ سِ 01322أَقْ

1 × 22 : بُ رِ -22↓أَضْ

90 ÷ 22 : مُ سِ . أَقْ حادَ لُ الآْ : 22 - 31 ، أُنْزِ حُ 09أَطْرَ

4 × 22 : بُ رِ -88أَضْ

90 - 88 : حُ 2أَطْرَ

. قَّفُ : أَتَوَ نْ ، إِذَ يْهِ لَ سومِ عَ قْ مَ نَ الْ باقِيَ أَقَلُّ مِ 22 > 2 بِما أَنَّ الْ

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

نْ 3  لِّيٍّ مِ دٍ كُ دَ ةِ عَ مَ دُ ناتِجَ قِسْ •  أَجِ

. لَتَيْنِ نْزِ نْ مَ دٍ مِ دَ لى عَ ، عَ لَ نازِ مَ

. ةِ مَ سْ سائِلِ الْقِ نى الْباقي في مَ عْ رُ مَ •  أُفَسِّ

المُْصْطلَحَاتُ

ةِ مَ سْ باقي الْقِ

6
الدرس

 المصادر والأدوات:

أعداد  بطاقات   ،)2-10( الأرقام  بطاقات  أوراق،  أقلام، 
 .)0-100(

التعلم القبلي: 

ضرب عدد مكوّن من 3 أو 4 منازل، في عدد من منزلة 	 
أو منزلتين. 

منزلتين 	  من  عدد  على  منازل،   3 من  كلي  عدد  قسمة 
من دون باق.

التهيئة1

أجرِ النشاط الآتي:

 	 ،93 أفقي:  بشكل  اللوح  على  الآتية  الأعداد  اكتب 
.96 ،95 ،91 ،99

اكتب مجموعة أخرى من الأعداد في سطر تحتها: 3، 	 
.7 ،5 ،9 ،4

اطلب إلى الطلبة نسخ هذه الأعداد.	 
قل للطلبة: سأقسم عددًا من السطر الأعلى على عدد 	 

من السطر تحته، وأعطي الناتج، وعليك تحديد زوج 
ذكرت  إذا  المثال:  سبيل  على  قسمتها.  التي  الأعداد 
إن  إذ   7  ،91 بالعددين  ذلك  ربط  يمكنك   13 الناتج 

91 ÷ 7 = 13

اذكر 5 نواتج.	 
اطلب إلى الطلبة مناقشة أزواج الأعداد التي وجدوها.	 

فكرة الدرس:

إيجـاد ناتج قسـمة عـدد كلي مـن 3 منازل 	 
علـى عدد مـن منزلتين. 

تفسير معنى الباقي في مسائل القسمة.	 

المصطلحات: 

 . Remainder باقي القسمة
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الاستكشاف2

وجّه الطلبة إلى فقرة استكشف، وناقش الطلبة في المعلومة العلمية في هذه الفقرة، واسألهم عن 	 
أشكال القمر والمراحل التي يمر بها وعدد أيام الشهر القمري، ووجّه الأسئلة الآتية: 

كم يومًا تستغرق دورة القمر؟ 27 يومًا. 	

ما عدد أيام السنة؟ 365 يومًا. 	

 كيف يمكننا حســاب عدد المرات التــي يدورها القمر حول الأرض في الســنة الواحدة؟  	
نقسم 27 ÷ 365 

تقبل إجابات الطلبة جميعها، وأجب عن استفساراتهم.	 
بيّن للطلبة أنهم سيتعلمون قسمة عدد من 3 منازل على عدد من منزلتين بوجود باق.	 

التدريس3

3 منازل على عدد من منزلتين، 	  التي تعلموها في قسمة عدد من  بالطرائق المختلفة  الطلبة  ذكّر 
إذا  العلاقة  القسمة على صورة ضرب، وبيّن هذه  المقسوم والمقسوم عليه وناتج  بين  والعلاقة 
كان المقسوم ليس من مضاعفات المقسوم عليه )المقسوم عليه × الناتج + الباقي = المقسوم( 

تعزيز اللغة ودعمها: 

 ،Dividend المقسـوم ،Quotient الناتـج ،Remainder كـرّر المصطلحـات: )باقي القسـمة
المقسـوم عليـه Divisor( أمـام الطلبـة، واحرص على اسـتعمالها مـن قِبَلهم.

يُهمل  فأحيانا  الموقف،  حسب  أخرى  إلى  مسألة  من  يختلف  الباقي  مع  التعامل  أن  للطلبة  بيّن 
أمثلة على كل  للناتج. وجّه   1 أو نُضيف  النقود،  التعامل مع  نتعامل معه ككسر مثل  أو  الباقي، 

حالة. 

إرشادات للمعلم

أخطاء شائعة: 

أكبر من  الباقي  العملية ويكون  فيتوقّفون عن إجراء  القسمة؛  الطلبة في إجراء عملية  قد يُخطئ 
المقسوم عليه، بيّن لهم أن الباقي يجب أن يكون أقل من المقسوم عليه، ووضّح ذلك باستعمال 

المحسوسات إذا لزم الأمر، وخصوصا للطلبة ذوي المستوى دون المتوسط. 

!

ملاحظات المعلم
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الوَْحْدَةُ 2

باقي 2.  الْ : 14 = 22 ÷ 310، وَ نْ إِذَ

  . ةٌ قولَ عْ ةُ مَ جابَ ِ : الإْ نْ ديرِ 15، إِذَ نَ التَّقْ ريبَةٌ مِ ةَ 14 قَ جابَ ِ ظُ أَنَّ الإْ أُلاحِ

سومَ  قْ مَ الْ  = باقي  الْ  + النّاتِجِ   × يْهِ  لَ سومُ عَ قْ مَ الْ   : قُ قَّ أَتَحَ

. ةٌ حيحَ ةُ صَ جابَ ِ : الإْ نْ إِذَ  ،310  =  2  +  14  ×   22    

2  306 ÷ 23 = 

306 ÷ 23 → 300 ÷ 20 = 15 : رُ دِّ أُقَ

 . راتِ شَ عَ ةِ الْ لَ نْزِ دْ يَكونُ في مَ لُ في النّاتِجِ قَ َوَّ مُ الأْ قْ : الرَّ نْ إِذَ

31

30 ÷ 23 : مُ سِ 60323أَقْ

1 × 23 : بُ رِ -32↓أَضْ

76 ÷ 23 : مُ سِ . أَقْ حادَ لُ الآْ : 23 - 30 ، أُنْزِ حُ 670أَطْرَ

3 × 23 : بُ رِ -96أَضْ

76 - 69 : حُ 7أَطْرَ

. قَّفُ : أَتَوَ نْ ، إِذَ يْهِ لَ سومِ عَ قْ مَ نَ الْ باقِيَ أَقَلُّ مِ 23 > 7 بِما أَنَّ الْ

تَبُ 7 + 23 × 13 = 306 تُكْ الباقي 7، وَ : 13 = 23 ÷ 306 وَ نْ إِذَ

  . ةٌ قولَ عْ ةُ مَ جابَ ِ : الإْ نْ ، إِذَ ديرَ نَ التَّقْ ريبَةٌ مِ ةَ 13 قَ جابَ ِ ظُ أَنَّ الإْ أُلاحِ

سومَ  قْ مَ الْ  = باقي  الْ  + النّاتِجِ   × يْهِ  لَ سومُ عَ قْ مَ الْ   : قُ قَّ أَتَحَ

. ةٌ حيحَ ةُ صَ جابَ ِ : الإْ نْ إِذَ  ،306  =  7  +  23  ×   13    

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ دُ ناتِجَ كُ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَجِ

1  544 ÷ 45 =    2  403 ÷ 21 = 12
الباقي 4

19
الباقي 4

مِثالٌ 1

اكتب على اللوح مسألة القسمة  = 22 ÷ 310 	 

اطلب إلى الطلبة تقدير ناتج القسمة وكتابة الناتج في 	 
دفاترهم. 

كلّف أحد الطلبة بحل السؤال على اللوح واطلب إليه 	 
تبرير الخطوة الأولى )اختيار الرقم الأول في الناتج(. 

وضّح بقية الخطوات واكتبها. 	 

اطلب إلى الطلبة مقارنة الباقي، واسأل: متى نتوقّف؟ 	 

على 	  للحكم  التقدير  مع  الناتج  مقارنة  إليهم  اطلب 
معقولية الإجابة. 

اطلب إليهم التحقّق من صحة الحل في دفاترهم. 	 

وجّه الطلبة إلى الفرع الثاني من المثال. 	 

ثنائية 	  مجموعات  في  المثال  هذا  بحل  الطلبة  كلّف 
التقدير  بإجراء  وذكّرهم  السابقة،  الخطوات  باتباع 
التغذية  لهم  وقدّم  الأخطاء،  وارصد  حلولهم  وراقب 

الراجعة.

اكتب السؤال على اللوح وناقش الطلبة في الخطوات. 	 

اطلب إليهم التحقّق من صحة الإجابة. 	 

 التقويم التكويني:

وجّـه الطلبـة إلـى فقـرة أتحقّـق مـن فهمـي، واطلب 	 
إليهـم حل السـؤال في مجموعـات ثنائية، وفـي أثناء 
ذلـك تجـوّل بينهم وزوّدهـم بالتغذيـة الراجعـة. قدّم 
المتوسـط  التحصيـل  ذوي  للطلبـة  الكافـي  الدعـم 

ودون المتوسـط حيثمـا لـزم.
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 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

ريقِ  باراةٍ لِفَ ضورِ مُ لَ 445 طالِبًا في حافِلاتٍ لِحُ قْ ــةٍ نَ سَ رَ دْ ديرُ مَ : أَرادَ مُ باراةٌ مُ

رُ  ؟ أُفَسِّ تاجُ ةً يَحْ مْ حافِلَ ةِ 35 راكِبًا. كَ دَ ةِ الْواحِ ةُ الْحافِلَ عَ كانَتْ سَ ، وَ ةِ سَ رَ دْ الْمَ

وجودَ الْباقي.  

مُ 35 ÷ 445 ، أَقْسِ ةِ مَ زِ دِ الْحافِلاتِ اللاّ دَ يجادِ عَ لإِ

445 ÷ 35 →  400 ÷ 40 = 10 : رُ دِّ أُقَ

راتِ فيهِ 1.  شَ عَ مُ الْ قْ رَ ، وَ تَيْنِ لَ نْزِ نْ مَ يَكونُ مِ : النّاتِجُ سَ نْ إِذَ

21

54435

↓53-

59

07-

52

. قَّفُ : أَتَوَ نْ بِما أَنَّ 35 > 25، إِذَ

باقِيَ 25.       الْ أَيْ إِنَّ النّاتِجَ 12 وَ

. ةٌ قولَ عْ ةُ مَ جابَ ِ : الإْ نْ ديرِ 10، إِذَ نَ التَّقْ ريبَةٌ مِ ةَ 12 قَ جابَ ِ ظُ أَنَّ الإْ أُلاحِ

   . بَةِ ةِ الْحاسِ لَ مالِ الآْ تِعْ قُ بِاسْ قَّ أَتَحَ

بِذلِكَ  ةِ إِلى 12، وَ ِضافَ نْ طَلَبِ حافِلَــةٍ بِالإْ ى 25 طالِبًا؛ لذا، لا بُدَّ مِ تَبَقّ لكِنْ يَ . وَ تاجُ إِلــى 12 حافِلَةً ــةَ تَحْ سَ رَ دْ مَ أَيْ إِنَّ الْ

ةُ 13.  سَ رَ دْ مَ يْها الْ تاجُ إِلَ تي تَحْ دُ الْحافِلاتِ الَّ دَ بِحُ عَ يُصْ

 ، ةً حَ فْ دِ 24 صَ مِ الْواحِ يَوْ أُ في الْ رَ قْ حاتِهِ 254، إِذا كانَتْ تَ فَ دُ صَ دَ ةَ كِتابٍ عَ مُ قِراءَ يَ رْ : أَرادَتْ مَ ةٌ ــقُ مِنْ فهَْمِيَ: قِراءَ أتَحََقَّ

  . تِيَ رُ إِجابَ ؟ أُفَسِّ هُ تَ يَ قِراءَ تاجُ لِتُنْهِ ا تَحْ مً وْ مْ يَ فَكَ

44 ÷ 35 : مُ سِ أَقْ

1 × 35 : بُ رِ أَضْ

. حادَ لُ الآْ : 35 - 44، أُنْزِ حُ أَطْرَ

95 ÷ 35 : مُ سِ أَقْ

2 × 35 : بُ رِ أَضْ

95 - 70 : حُ أَطْرَ

10  الباقي 4

 مثال 2: من الحياة

وجّـه الطلبـة إلـى قـراءة المسـألة فـي فقـرة مثـال من 	 
الحيـاة، واسـألهم: 

ما معطيات المسألة؟ عدد الطلبة وسعة الحافلة.  	
ما المطلوب من المســألة؟ عدد الحافلات التي  	

تحتاج إليها المدرسة لنقل الطلبة. 
مــا العملية الحســابية اللازمة لحل المســألة؟  	

القسمة.  
كلّف أحد الطلبة بكتابة العملية على اللوح. 	 
اسـأل: مـا الخطـوة الأولـى التـي نقـوم بها عـادة قبل 	 

إجـراء عمليـة القسـمة؟ التقدير. 
اطلب إليهم القيام بتقدير ناتج القسمة. 	 
مثّل عملية القسمة الطويلة على اللوح. 	 
الضـرب، 	  )القسـمة،  الخطـوات  فـي  الطلبـة  ناقـش 

خطـوة. كل  بجانـب  الطريقـة  واكتـب  الطـرح(، 
كـرّر المصطلحـات وأكّـد علـى اسـتعمالها مـن قِبَل 	 

 . لطلبة ا
اطلـب إلـى الطلبـة مقارنـة الباقي مـع المقسـوم عليه 	 

 . قّف للتو
اطلـب إليهم مقارنـة التقديـر بالناتج، ثـم التحقّق من 	 

الإجابة باسـتعمال الآلة الحاسـبة. 
ناقـش الطلبـة فـي الإجابـة واسـألهم: مـاذا تفسّـرون 	 

الباقـي؟ )توصّـل إلـى أن المدرسـة تحتـاج إلـى 12 
25 طالبًـا؛ وهـذا يعنـي أنهـا  يتبقّـى  حافلـة، ولكـن 
العـدد  إن  أي  لنقلهـم،  إضافيـة  حافلـة  إلـى  تحتـاج 

 .)13 هـو  المطلـوب 
ناقـش الطلبة فـي الباقي، وبيّن لهم أن بعض المسـائل 	 

يُهمـل فيهـا الباقـي وبعضهـا يُضـاف 1 للناتـج مثـل 
المسـألة السـابقة، وبعضها يُحسـب الباقي ككسـر أو 

جزء مـن المقسـوم عليه. 
اذكـر بعـض الأمثلـة عليهـا مثـل توزيـع نقـود: مثلًا، 	 

تقسـيم مبلـغ 10 دنانير علـى 4 أطفال، إذ تسـتطيع أن 
تعطـي كل واحـد منهـم ديناريـن ونصف. 

 التقويم التكويني:

وجّـه الطلبـة إلى فقـرة أتحقّق مـن فهمي، فـي مجموعات 
ثنائيـة. تجوّل بينهـم وزوّدهم بالتغذيـة الراجعة.

تنويع التعليم

إذا واجه الطلبة صعوبة في ايجاد ناتج قسمة عدد من ثلاث منازل على عدد 
من منزلتين ، فوجههم إلى النشاط الثاني في بداية دليل المعلم لهذه الوحدة.
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الوَْحْدَةُ 2

أتَدََرَّبُ
:وَأحَُلُّ المَْسائلَِ دُ النّاتِجَ أَجِ

1  276 ÷ 15 = 2  275 ÷ 16 = 3  770 ÷ 24 =

4  864 ÷ 26 = 5  507 ÷ 25 = 6  605 ÷ 30 =

كانَ  ةِ، وَ ميرَ نَ الْخَ تْ إِلى g 765 مِ تاجَ ، إِذا احْ يّاتِ لَوِ نْعِ الْحَ لُ دينا في صُ مَ : تَعْ اتٌ يّ وِ لَ  7  حَ

  . تِيَ رُ إِجابَ ؟ أُفَسِّ تاجُ ا تَحْ فً لَّ غَ مْ مُ نْها g 25، فَكَ لٍّ مِ ةُ كُ عَ لَّفاتٍ سَ غَ باع في مُ عُ يُ ذا النَّوْ هَ

ها 355  يْ دَ ، إِذا كانَ لَ ةً رَ هْ نْ 13 زَ ةٌ مِ نَ وَّ كَ نْها مُ لٌّ مِ هورِ كُ نَ الزُّ نَعُ نادينُ بَاقاتٍ مِ : تَصْ هورٌ  8  زُ

؟ نَعَ ةً تَستْطَيعُ أَنْ تَصْ مْ باقَ ، فَكَ ةً رَ هْ زَ

؟ رَ دٍ آخَ دَ لى عَ دٍ عَ دَ ةِ عَ مَ نْدَ قِسْ ، عِ لِّ ةِ الْحَ حَّ نْ صِ قُ مِ قَّ يْفَ أَتَحَ ثُ:  كَ   أتَحََدَّ

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

أْتي. ما يَ ةِ 22 ÷ 445 كَ مَ دَ بِإيجادِ ناتِجِ قِسْ مَ أَحْ لِيٍّ وَ نْ عَ لٌّ مِ طَأَ:  قامَ كُ فُ الْخَ تَشِ  9  أَكْ

باقي 5.  الْ : 2 = 22 ÷ 445 وَ لِيٍّ ةُ عَ إِجابَ

باقي 5.  الْ : 20 = 22 ÷ 445 وَ دَ مَ ةُ أَحْ إِجابَ

تِيَ  رُ إِجابَ . أُفَسِّ ةً حيحَ تُهُ صَ ما كانَتْ إِجابَ هُ ، أَيَّ ةِ مَ سْ قِ لِيَّةِ الْ مَ راءِ عَ نْ دونِ إِجْ مِ

بَةٍ في  : ناسِ قامٍ مُ عِ أَرْ ضْ راغَ بِوَ لُ الْفَ مِ أُكْ
10  256 =   ×    + 6

11  351 =   ×    + 1 ( نِ لاَّ دُ حَ (يوجَ

مودٌ kg 170، إِذا  حْ ــعَ مَ مَ جَ رٌ kg 210 وَ عَ ســامِ مَ تونِ جَ يْ ــمِ قَطْفِ الزَّ سِ وْ :  في مَ دٍّ  12  تَحَ

تي  اتِ الَّ بُوّ عُ دُ الْ دَ مْ عَ نْهــا kg 20 فَكَ لٌّ مِ ــعُ كُ اتٍ تَسَ بُوّ هُ في عُ صولَ حْ ما مَ نْهُ لٌّ مِ عَ كُ ضَ وَ

يْها؟ تاجونَ إِلَ يَحْ

نِيُّ  دُ ُرْ تــونِ الأْ يْ يْــتُ الزَّ تَّــعُ زَ تَمَ يَ
ا  يًّ وِ ــا قَ نافِسً هُ مُ لُ عَ ةٍ عالِيَةٍ تَجْ دَ وْ بِجَ
رُ  دَّ ، إِذْ يُصَ يَّةِ مِ عالَ ــواقِ الْ َسْ في الأْ
نُّ  دُ ُرْ تَــلُّ الأْ يَحْ ا، وَ لَــدً إِلــى 15 بَ
نَةَ  الثّامِ وَ بِيًّــا  رَ عَ ةَ  ابِعَ الرّ بَــةَ  تَ رْ مَ الْ
ــمُ إِنْتاجِ  جْ يْثُ حَ نْ حَ يًّــا، مِ مِ عالَ

. تونِ يْ الزَّ

الزَّيتْونُ الأْرُدُْنيُِّ

1) 18 والباقي 6

2) 17 والباقي 3

3) 32 والباقي 2 

4) 33 والباقي 6

5) 20 والباقي 7

6) 20 والباقي 5 

31 (لأن 30 = 25 ÷ 765 والباقي 15؛ لذا، تحتاج إلى شراء مغلف زيادة عن الـ 30).

27

إجابة أحمد هي الصحيحة  (الناتج يجب أن يكون من منزلتين).

256 = 5 × 50 + 6

351 = 7 × 50 + 1   ،    351 =  5 × 70 + 1

19

التدريب4

أتدرّب وأحل مسائل، واطلب إليهم  وجّه الطلبة إلى فقرة 
حل )6-1( بشكل فردي، وبقية المسائل في اليوم الثاني 
الطلبة،  حلول  من  تأكّد  متجانسة.  غير  مجموعات  ضمن 

وقدّم لهم التغذية الراجعة.

   الواجب المنزلي: 

التمارين  كتاب  الفردية من  الأسئلة  الطلبة حل  إلى  اطلب 
اليوم  في  الزوجية  والأسئلة  الأول،  اليوم  في  بيتيَّا  واجبًا 

الثاني. 

مهارات التفكير

مجموعـات 	  فـي  الأسـئلة  حـل  إلـى  الطلبـة  وجّـه 
غيـر متجانسـة، واطلـب إليهـم قـراءة المسـائل بدقة 
وتحديـد المطلـوب منهـا، ووجّـه الطلبـة المتميزيـن 
لمسـاعدة زملاءهـم مـن ذوي التحصيـل المتوسـط 

المتوسـط. ودون 

فـي فقـرة أكتشـف الخطـأ، وجّـه الطلبـة إلـى تحديد 	 
عـدد منـازل ناتـج القسـمة عـن طريـق إسـترتيجيات 
متعـددة منهـا التقديـر، أو العلاقة بين أعلـى منزلة في 
المقسـوم وأعلـى منزلـة في المقسـوم عليـه، واطلب 

إليهـم تفسـير ذلك.

تحليـل 	  إلـى  الطلبـة  وجّـه  و11   10 السـؤالين  فـي 
الباقـي. طـرح  بعـد  العدديـن 

ناقـش الطلبـة فـي حـل سـؤال 12 بطريقتيـن، وركّـز 	 
علـى تفسـير باقي القسـمة. 

الإثراء5

سيف 	  يملك  الطلبة:  تعلم  لإثراء  الآتي  السؤال  وجّه 
عدد  للصور  ألبوم  في  وضعها  يريد  صور،   310

الصفحة  في  يضع  صورة  كم  صفحة،   38 صفحاته 
الواحدة؟ فسّر وجود باق )تقبّل التفسيرات المختلفة. 

الختام6

للتأكّـد مـن فهـم  أتحـدّث،  السـؤال فـي فقـرة  اسـتعمل 
الطلبـة لموضـوع الـدرس بصـورة سـهلة، واطلـب إلـى 
بعض الطلبة ذوي المسـتوى المتوسـط أو دون المتوسـط 

الإجابـة عـن السـؤال. 

القيم العابرة للمواد:  

أكّد على المفاهيم العابرة للمواد حيثما وردت في كتاب الطالب أو كتاب التمارين. 
في السؤال 12 عزّز الوعي بالقضايا ذات العلاقة بالعمل ومنها الإنتاجية، وبيّن أهمّية 
إنتاج  المعلومة حول ترتيب الأردن في  الزيتون؛ عن طريق  إنتاج  الأردن ومركزه في 
الزيتون عربيًّا وعالميًّا، وأكّد على ضرورة امتلاك الطلبة لمهارات التفكير في الدروس 
التمارين،  نهاية  في  الواردة  التفكير  مهارات  أسئلة  على  التركيز  طريق  عن  جميعها؛ 
التي تتضمّن التبرير والتفكير الناقد واتّخاذ القرار، والتي وردت تحت عنوان )تبرير، 

أكتشف الخطأ، تحدّ، ...(.   
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أسَْئِلةٌَ مَوْضوعِيَّةٌ

ا: مّ لٍّ مِ ةَ في كُ حيحَ ةَ الصَّ ِجابَ تارُ الإْ أَخْ

 1 ناتِجُ = 4 × 875 

ب) 3400 أ   ) 3500  

د  ) 4500 جـ) 4000  

 2 ناتِجُ = 27 ÷ 756 

ب) 28 أ   ) 27   

د  ) 30 جـ) 29   

لى  عَ ني  دُ تُســاعِ سَ  ، تِيَةِ الآْ بِ  ــرْ الضَّ ديراتِ  قْ تَ  ￯د  3  إِحْ

18 × 572 : ةِ أَلَ سْ بِ ناتِجٍ لِلْمَ إيجادِ أَقْرَ

ب) 20 × 600 أ   ) 20 × 500  

د  ) 10 × 600 جـ) 10 × 500  

ةِ = 23 ÷ 775 مَ سْ قِ لِيَّةِ الْ مَ  4 باقي عَ

ب) 23 أ   ) 33   

د  ) 14 جـ) 16   

باقي  يْهِ 23 وَ لَ ســومُ عَ قْ مَ الْ ةِ 15 وَ ــمَ سْ قِ  5  إذا كانَ ناتِجُ الْ

سومَ يُساوي: قْ مَ إِنَّ الْ ةِ 2؛ فَ مَ سْ قِ الْ

ب) 368 أ   ) 345   

د  ) 347 جـ) 76   

أْتي: ها في ما يَ ناتِجِ سابِيَّةِ وَ لِيَّةِ الْحِ مَ يْنَ الْعَ طٍّ بَ لُ بِخَ  6 أَصِ

159234 × 12 = 

408770 ÷ 22 =

35199 × 8 =

ةً  حيحَ ةُ صَ بِحَ الْعِبارَ عُ رمز (> أَوْ < أَوْ =) في    لِتُصْ أَضَ

:( لِيَّةِ مَ راءِ الْعَ نْ دونِ إِجْ (مِ

7  113 × 9    194 ×4

8  540 ÷ 79    262 ÷ 29

أسَْئِلةٌَ ذاتُ إجِابةٍَ قصَيرةٍَ:

لِيّاتِ  مَ ، لِماذا نَواتِجُ الْعَ ةِ ــمَ سْ لِيَّةِ الْقِ مَ راءِ عَ نْ دونِ إِجْ رُ مِ  أُفَسِّ

؟ ةٍ حيحَ يْرُ صَ تِيَةِ غَ الآْ

9  150 ÷ 4 = 40

10  415 ÷ 5 = 800

نَ  صانُ مِ ها الْحِ لِكُ ــتَهْ تي يَسْ يَّةُ الَّ مِ يَوْ يَّةُ الْ مِّ كَ  11  إِذا كانَتِ الْ

؟ لِكُ في الْعامِ تَهْ سْ ا يَ مْ كيلوغرامً الطَّعامِ kg 12، فَكَ

>

<

انظر الهامش

4380

في  الواردة  للمهارات  طلبتك  فهم  من  التحقّق  يمكنك 
الوحدة، وقدرتهم على تطبيقها تطبيقًا صحيحًا عن طريق 

اختبار الوحدة الذي يتكوّن من:

أسئلة موضوعية.	 
أسئلة ذات إجابة قصيرة.	 
أسئلة من الاختبارات الدولية	 

التقويم الختامي:

اطلـب إلـى الطلبـة حـل الأسـئلة الموضوعيـة مـن 	 
فـردي. بشـكل   )1-8( مـن  الوحـدة  اختبـار 

تجوّل بين الطلبة وارصد الأخطاء.	 

ناقـش الطلبة فـي حلولهـم، وعالج الأخطـاء بتوجيه 	 
أسـئلة مشابهة. 

كـرّر مـع الأسـئلة ذات الإجابـة القصيـرة )9-12(، 	 
ثـم مـع الأسـئلة المعياريـة )13-16(.

ارصد الأخطاء الشائعة وعالجها. 	 

لمسـاعدة 	  العالـي  المسـتوى  ذوي  بالطلبـة  اسـتعن 
المتوسـط.  ودون  المتوسـط  المسـتوى  ذوي  الطلبـة 

إجابة:
9(    أ( )لأن 40 = 4 ÷160 أو لأن 40 × 4 = 160 وليس 150(. 

      ب( )لأن ناتج 5 ÷ 415 مكوّن من منزلتين أو 4000 = 800 × 5(.
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الوَْحْدَةُ 2

مِ في  لَ ساعاتِ النَّوْ دَّ عَ بَيِّنُ مُ ناهُ يُ لُ أَدْ وَ دْ : الْجَ يَواناتٌ  12  حَ

: يَواناتِ بوعِ لِبَعْضِ الْحَ ُسْ الأْ

يَوانُ دُ الساعاتِالْحَ دَ عَ

ةُ لاقَ عِمْ فاةُ الْ لَحْ 152السُّ

والا 140الْكُ

دُ َسَ 112الأْ

طُّ قِ 77الْ

نْجابُ 92السِّ

ةِ في  لاقَ عِمْ فاةِ الْ ــلَحْ مِ السُّ دَ ســاعاتِ نَوْ دَ رُ عَ دِّ أ   )  أُقَ

. مِ يَوْ الْ

. رِ هْ والا في الشَّ مِ الكُ دَ ساعاتِ نَوْ دَ رُ عَ دِّ ب) أُقَ

والا  مِ الكُ دُ ســاعاتِ نَوْ دَ زيدُ عَ ا يَ فً عْ مْ ضِ رُ كَ دِّ جـ)  أُقَ

. طِّ قِ مِ الْ دِ ساعاتِ نَوْ دَ لى عَ عَ

ةِ  ــمَ سْ الْقِ وَ بِ  رْ الضَّ لِيَّتَي  مَ عَ تْمــامِ  ِ لإِ راغاتِ  الْفَ لُ  مِ  13  أُكْ

 : تِيَتَيْنِ الآْ

4

2

7

4

31

+

×

7

6

4

4

6

0

6

أ   ) 

0

8424

-

-

ب) 

وْليَِّةِ تدَْريبٌ عَلى الاْخْتِباراتِ الدَّ

لُّ  ، كُ صيرِ عَ نَ الْ ا مِ نْدوقً عٌ فيهِ 152 صُ دَ ــتَوْ سْ : مُ صائِرُ  14  عَ

ةِ  جودَ وْ مَ صيرِ الْ عَ لَبِ الْ دُ عُ دَ مْ عَ ، كَ لَبٍ نْدوقٍ فيهِ 6 عُ صُ

؟ عِ دَ تَوْ سْ مُ في الْ

ريبِيُّ  دُ التَّقْ دَ عَ ، الْ ةٍ لَّ جَ نْ مَ ةً مِ ــخَ يًّا 70 نُسْ ــبوعِ باعُ أُسْ  15  يُ

: وَ ا، هُ يًّ نَوِ ةِ سَ بيعَ مَ ةِ الْ لَّ جَ مَ خِ الْ لِنُسَ

ب) 3500 أ   ) 8400  

د  ) 35000 جـ) 84000  

نْ 600: بَرُ مِ ها أَكْ تِيَةِ ناتِجُ بِ الآْ رْ لِيّاتِ الضَّ مَ د￯ عَ  16  إِحْ

ب) 15× 15 أ   ) 25 × 20  

د  ) 34 × 11 جـ) 32 × 28  

 ـ: لى 24 × 18 بِ زيدُ ناتِجُ 25 × 18 عَ  17  يَ

ب) 24 أ   ) 1   

د  ) 25 جـ) 18   

ضعفان.

20 ساعة.

600 ساعة.

912

6

2

0

4

2

9

2

4

8

8

9

8

0

تدريب على الاختبارات الدولية: 

هي أسئلة قُدّمت في اختبارات وطنية أو تُحاكيها. 

في السؤال 16، بيّن للطلبة أهمية التقدير لكل فرع. 	 

لتوضيح السؤال 17، وجّه أسئلة على الطلبة مثل: كم 	 
يزيد )2 × 5( على )3 × 5(. 
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مَةُ
سْ

لْقِ
وَا

بُ 
َّرْ ض

ال
2 

دَةُ
وَْحْ

أْتي:ال ا يَ مّ لٍّ مِ رُ ناتِجَ كُ دِّ أُقَ

1  4954 × 4   2  7312 × 9   3  5198 × 19 

4  59 × 714   5  2531 × 14   6  8321 × 78 

ها: بِ لَ ناسِ مُ ديرِ الْ التَّقْ بِ وَ رْ لِيَّةِ الضَّ مَ يْنَ عَ لُ بَ  7 أَصِ

212 × 9 1000

21 × 311 6000

247 × 4 15000

49 × 292 1800

تِراضِ أَنَّها  لى افْ ، عَ ةً رَّ عُ في 12 مَ ةً تَضَ يْضَ مْ بَ رُ كَ دِّ ةٍ، أُقَ رَّ لِّ مَ ريبًا في كُ قْ يْضاتٍ تَ بُلْطِيِّ 406 بَ كِ الْ مَ عُ أُنْثى سَ : تَضَ ــماكٌ  8  أَسْ

. هُ سَ دَ نَفْ دَ عَ ةٍ الْ رَّ لِّ مَ عُ في كُ تَضَ

َلْعابِ  نَ الأْ ا مِ دً ــدَ رُ عَ جاوِ ةِ الْمُ دَ مِ َعْ ثيــلُ بِالأْ بَيِّنُ التَّمْ : يُ ــةٌ يَّ رِ أَلْعابٌ بَحْ
نْها.  لاًّ مِ ــخاصِ الَّذينَ لَعِبوا كُ َشْ دَ الأْ دَ عَ نْها، وَ لٍّ مِ ةِ كُ كِرَ نَ تَذْ ثَمَ ةِ وَ يَّ رِ الْبَحْ

أْتي: ا يَ مّ ةِ عَ ِجابَ ثيلَ لِلإْ لُ التَّمْ مِ تَعْ أَسْ

. مائِيَّةِ ةِ الْ اجَ رّ بَةِ الدَّ عْ ةِ في لُ بيعَ مَ نَ التَّذاكِرِ الْ رُ ثَمَ دِّ  9 أُقَ

. صِ وْ غَ بَةِ الْ عْ ةِ في لُ بيعَ مَ نَ التَّذاكِرِ الْ رُ ثَمَ دِّ  10 أُقَ

. ةِ يَّ رِ بَحْ ةِ الْ لَ حْ ةِ في الرِّ بيعَ مَ نَ التَّذاكِرِ الْ رُ ثَمَ دِّ  11 أُقَ

ميعِها. ةِ جَ بيعَ مَ نَ التَّذاكِرِ الْ رُ ثَمَ دِّ  12 أُقَ

1 رْسُ   رْبِالدَّ تَقْديرُ نَواتِجِ الضَّ

ةُ  اجَ رّ الدَّ
نانيرَ  الْمائِيَّةُ 6 دَ

ةُ الْمائِيَّةُ    لَ حْ الرِّ
نانيرَ  4 دَ

صُ الْغَوْ
نانيرَ  9 دَ

0

1000

2000

3000

4000

5000

ةُ  يَّ رِ َلْعابُ البَحْ الأْ

ةِ كِرَ رُ التَّذْ عْ سِ بَةُ وَ عْ اللُّ

ينَ
ِك ر

شا
ْمُ ال

دُ  دَ
عَ

3047

3986

849

 4000

20000

42000

63000

30000

100000

640000

18000

9000

16000

43000

13

مَةُ
سْ

لْقِ
وَا

بُ 
َّرْ ض

ال
:2

ةُ 
حْدَ

لوَْ
ا

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ بِ في كُ رْ دَ ناتِجَ الضَّ َجِ راغَ لأِ لُ الْفَ مِ أُكْ

1  7 × 803 = 2  9 × 124 =

800 3

7 7 × 7 × 
 

100 20 4

9 9 × 9 × 9 × 

3  43 × 8 = (40 + 3) × 8 4  4 × 742 = 4 × (  +  +  )

 = (  × 8) + (  × 8) = (4 ×  ) + (4 ×  ) + (4 ×  )

 =  +  =  +  + 

 =  = 

أْتي: دُ ناتِجَ ما يَ أَجِ

5  3981 × 6 6  9175 × 2   7  6392 × 7  

: يْنِ دَ دَ بِ عَ رْ ةِ ناتِجِ ضَ تِيَ بِصورَ دارَ الآْ قْ مِ تُبُ الْ  8 أَكْ

(6000 × 3) + (70 × 3) + (4 × 3) =

؟  ةً قيقَ بُّها في 45 دَ تي تَصُ يَّةُ الْماءِ الَّ مِّ ةِ. ما كَ دَ ةِ الواحِ قيقَ نَ الْماءِ في الدَّ يَّةٌ 3 لِتْراتٍ مِ نَفِ ب حَ  9 تَصُ

: ةً حيحَ بِ صَ رْ لِيَّةُ الضَّ مَ بِحَ عَ قودَ لِتُصْ فْ مَ مَ الْ قْ تُبُ الرَّ  10 أَكْ

 × 2  3 = (800 + 280 +    )

رْسُ   رْبُ في عَدَدٍ مِنْ مَنْزِلَةٍ واحِدَةٍالدَّ الضَّ 2

100   ،    20   ،  1116

 4 ،  7 ،  12

800   ،    3    ،   5621

40 ،  3      ،    320     ،     24    ، 344 700 ،40 ،2 ،160 ،8 ،2968

23886 18350 44744

6074 × 3

135

14

مَةُ
سْ

لْقِ
وَا

بُ 
َّرْ ض

ال
:2

ةُ 
حْدَ

لوَْ
ا

أْتي:  ا يَ مّ لٍّ مِ بِ في كُ رْ دُ ناتِجَ الضَّ أَجِ

1  66 × 22 2  488 × 42 3  655 × 32 

: ةً حيحَ بِ صَ رْ لِيَّةُ الضَّ مَ بِحَ عَ بَ في  لِتُصْ ناسِ مَ الْمُ قْ تُبُ الرَّ أَكْ

4  1 4

× 1
2 4 9 9

 5  6

× 2
1 6 2 5

: النّاتِجِ بِ وَ رْ أَلَةَ الضَّ سْ تُبُ مَ ، ثُمَّ أَكْ لَ وَ دْ لُ الْجَ مِ  6 أُكْ

40×

600020

186

+

+

+

+

مْ طولُ  لا cm 15، فَكَ بْرِ حَ ا، إِذا كانَ طولُ شِ ــبْرً تْ أَنَّها تُساوي 25 شِ دَ جَ بْرِ فَوَ تِها بِالشِّ فَ رْ لا طولَ غُ ــتْ حَ : قاسَ  7  قِياسٌ

؟  تْراتِ نْتيمِ تِها بِالسَّ فَ رْ غُ

 . ةً يْضَ بَقْ 30 بَ لِّ طَ في كُ ، وَ بَيْضِ نَ الْ ا مِ بْقً لى 12 طَ نْها عَ لٌّ مِ تَوي كُ ناديقَ يَحْ رٍ 5 صَ : لَد￯ تاجِ طُواتِ ةُ الْخُ دَ دِّ تَعَ ــأَلَةٌ مُ سْ  8  مَ

ميعِها؟  ناديقِ جَ بَيْضِ في الصَّ دُ الْ دَ مْ عَ كَ

. كِنٍ مْ بَرِ ناتِجٍ مُ لى أَكْ لُ عَ صُ يْثُ أَحْ ، بِحَ بٍ رْ ةَ ضَ أَلَ سْ تُبَ مَ َكْ دادَ 8 ,6 ,4 ,2 لأِ َعْ لُ الأْ مِ تَعْ  9 أَسْ

رْسُ   ضَرْبُ عَدَدٍ مِنْ 3 مَنازِلَ، في عَدَدٍ مِنْ مَنْزِلَتَيْنِالدَّ 3

300 3

60800

240

82 × 64

1800

1452    20496   20960 

7 ، 7 5 ، 5

375 cm

1800

15

مَةُ
سْ

لْقِ
وَا

بُ 
َّرْ ض

ال
:2

ةُ 
حْدَ

لوَْ
ا

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ ةِ في كُ مَ سْ رُ ناتِجَ الْقِ دِّ أُقَ

1  556 ÷ 6   2  264 ÷ 5   3  809 ÷ 9  

4  312 ÷ 49   5  376 ÷ 39   6  798 ÷ 23  

ها:  بِ لَ ناسِ مُ ديرِ الْ التَّقْ ةِ وَ مَ سْ قِ لِيَّةِ الْ مَ يْنَ عَ طٍّ بَ لُ بِخَ  7 أَصِ

883 ÷ 31  80

734 ÷ 9 30

502 ÷ 49 50

327 ÷ 6 10

ةِ (> أَوْ < أَوْ = ) في  : عِ إِشارَ ضْ نُ بِوَ ، ثُمَّ أُقارِ رُ دِّ أُقَ

8  512 ÷ 52      374 ÷ 9

ديرُ      التَّقْ ديرُ      التَّقْ

9  638 ÷ 8      638 ÷ 80 

ديرُ      التَّقْ ديرُ      التَّقْ

10  313 ÷ 30      626 ÷ 60

ديرُ      التَّقْ ديرُ      التَّقْ

 . نَةِ ا في السَّ بوعً مْ أُسْ رُ كَ دِّ أُقَ ، فَ امٍ بوعِ 7 أَيّ ُسْ امِ الأْ دُ أَيّ دَ عَ ا، وَ مً وْ نَةِ 365 يَ امِ السَّ دُ أَيّ دَ  11 إِذا كانَ عَ

ها 200.  ديرُ قْ ةٍ تَ مَ ةِ قِسْ أَلَ سْ وينِ مَ دادَ 3، 4، 6، 8 لِتَكْ َعْ لُ الأْ مِ تَعْ : أَسْ دٍّ  12 تَحَ

رْسُ   تَقْديرُ ناتِجِ الْقِسْمَةِ الدَّ 4
90     50      90 

6      10        40 

4 ÷ 836   أو   3 ÷ 648   

<

40

8

10

10

80

10

>

=

50
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 كتاب التمارين

16

مَةُ
سْ

لْقِ
وَا

بُ 
َّرْ ض

ال
:2

ةُ 
حْدَ

لوَْ
ا

: ةِ ِجابَ قولِيَّةِ الإْ عْ نْ مَ قُ مِ قَّ أَتَحَ أْتي، وَ ا يَ مّ لٍّ مِ ةِ في كُ مَ سْ دُ ناتِجَ الْقِ أَجِ

1  621 ÷ 9 = 2  616 ÷ 4 = 3  522 ÷3 = 

4  690 ÷ 46 = 5  575 ÷ 25 = 6  784 ÷ 14 = 

: ةً حيحَ ةِ صَ مَ سْ لِيَّةُ الْقِ مَ بِحَ عَ قودَ لِتُصْ فْ دَ الْمَ دَ تُبُ الْعَ أَكْ

657 

8448

-

-  

8 

6 600 180 12

 ÷ 6 = 

؟  تَها ثابِتَةٌ عَ رْ تِراضِ أَنَّ سُ لى افْ ةِ عَ دَ ةِ الْواحِ اعَ تْها في السّ تي قَطَعَ ةُ الَّ سافَ مَ مِ الْ . كَ ةَ km 430 في 5 ساعاتٍ سافَ ةٌ مَ يّارَ تْ سَ  9  قَطَعَ

؟  مِ يَوْ أُ في الْ رَ تَقْ ةً سَ حَ فْ مْ صَ . كَ امٍ حاتِها 288 في 9 أَيّ فَ دُ صَ دَ ةً عَ أَ قِصَّ رَ قْ دُ أَنْ تَ غَ  10 تُريدُ رَ

ها 68. ةٍ ناتِجُ مَ ةِ قِسْ أَلَ سْ وينِ مَ دادَ 9 ,6 ,2 ,1 لِتَكْ َعْ لُ الأْ مِ تَعْ : أَسْ دٍّ  11 تَحَ

رْسُ   الْقِسْمَةُ مِنْ دونِ باقٍالدَّ 5

 612 ÷ 9

69  التقدير:   70 = 9 ÷ 630

15  التقدير:  14 =  50 ÷ 700

154  التقدير:  160 = 4 ÷ 640

23  التقدير:  24 = 25 ÷ 600

174  التقدير:  170  = 3 ÷ 510

56  التقدير: 78 = 10 ÷ 780

40  ، 48  ، 48  ، 00 

100   ،  30  ،  2
792 ÷ 6 =  132

86

32

17

مَةُ
سْ

لْقِ
وَا

بُ 
َّرْ ض

ال
:2

ةُ 
حْدَ

لوَْ
ا

: ةِ مَ سْ باقِيَ الْقِ دُ النّاتِجَ وَ أَجِ

1  946 ÷ 43 =  2  638 ÷ 32 =  3  754 ÷ 16 =

4  569 ÷ 81 =  5  523 ÷ 65 =  6  441 ÷ 23 = 

: ةِ مَ سْ لِيَّةَ الْقِ مَ لُ عَ مِ أُكْ

47 

12937

4-

4-

 

628 

62624

4-

4-

تاجُ  ا تَحْ رً ــهْ مْ شَ ا، فَكَ رٍ 45 دينارً ــهْ لِّ شَ رَ في كُ خِ ــتَطيعُ أَنْ تَدَّ تَسْ ا، وَ نُهــا 370 دينارً ةٍ ثَمَ ــالَ سّ ــراءِ غَ حُ في شِ بُ فَرَ غَ  9  تَرْ

. باقِيَ رُ الْ ؟ أُفَسِّ ةِ الَ سّ غَ راءِ الْ لِشِ

بَ في  : ناسِ مُ مَ الْ قَ رَّ تُبُ الْ : أَكْ ةٌ توحَ فْ أَلَةٌ مَ سْ  10 مَ

باقي 2      =      ÷ 882  الْ وَ

باقي 6.  يَكونُ الْ لى 50 وَ تُهُ عَ مَ كِنُني قِسْ مْ ، يُ لَ نازِ نْ 3 مِ نٍ مِ وَّ كَ دٍ مُ دَ رَ عَ غَ تُبُ أَصْ : أَكْ دٍّ  11 تَحَ

رْسُ   الْقِسْمَةُ مَعَ باقٍالدَّ 6

22 والباقي صفر

7 والباقي 2

19 والباقي 30

8 والباقي 3

47 والباقي 2

19 والباقي 4

106

2 ،7 ،181 ،1 ،8 ،33 8 ،146 ،1 ،4 ،2

والباقي10        8 = 45 ÷ 370  لذا، تحتاج إلى 9 شهور.

يوجد عدد من الإجابات منها: 44 ، 20 أو 22 و40.
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    بطاقات الأعداد: 100 – 0                                1 من 4

198

Resource sheet 1

Resource sheet 1: 0 –100 number cards 1 of 4

0 1 2 3 4 5

6 7 8 9 10 11

12 13 14 15 16 17

18 19 20 21 22 23

24 25 26 27 28 29
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    بطاقات الأعداد: 100 – 0                                2 من 4

199

Resource sheet 1

Resource sheet 1: 0 –100 number cards 2 of 4

30 31 32 33 34 35

36 37 38 39 40 41

42 43 44 45 46 47

48 49 50 51 52 53

54 55 56 57 58 59
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    بطاقات الأعداد: 100 – 0                                3 من 4

200

Resource sheet 1

Resource sheet 1: 0 –100 number cards 3 of 4

60 61 62 63 64 65

66 67 68 69 70 71

72 73 74 75 76 77

78 79 80 81 82 83

84 85 86 87 88 89
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    بطاقات الأعداد: 100 – 0                                4 من 4

201

Resource sheet 1

Resource sheet 1: 0 –100 number cards 4 of 4

90 91 92 93 94 95

96 97 98 99 100
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